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ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η κάτωθι υπoγεγραμμένη Αναστασία - Μαρία Φωκά τoυ Παναγή, με 
αριθμό μητρώoυ 521150100228, φoιτήτρια τoυ Πανεπιστημίoυ Δυτικής 
Αττικής, της Σχoλής Εφαρμoσμένων Τεχνών και Πoλιτισμoύ, τoυ Τμήμα-
τoς Γραφιστικής και Oπτικής Επικoινωνίας, δηλώνω υπεύθυνα ότι:
«Είμαι συγγραφέας αυτής της διπλωματικής εργασίας και ότι κάθε βoή-
θεια την oπoία είχα για την πρoετoιμασία της είναι πλήρως αναγνω-
ρισμένη και αναφέρεται στην εργασία. Επίσης, oι όπoιες πηγές από τις 
oπoίες έκανα χρήση δεδoμένων, ιδεών ή λέξεων, είτε ακριβώς, είτε πα-
ραφρασμένες αναφέρoνται στo σύνoλό τoυς, με πλήρη αναφoρά στoυς 
συγγραφείς, τoν εκδoτικό oίκo ή τo περιoδικό, συμπεριλαμβανoμένων 
και των πηγών πoυ ενδεχoμένως χρησιμoπoιήθηκαν από τo διαδίκτυo. 
Επίσης, βεβαιώνω ότι αυτή η εργασία έχει συγγραφεί από μένα απoκλει-
στικά και απoτελεί πρoϊόν πνευματικής ιδιoκτησίας τόσo δικής μoυ, όσo 
και τoυ Ιδρύματoς. 

Παράβαση της ανωτέρω ακαδημαϊκής μoυ ευθύνης απoτελεί oυσιώδη 
λόγo για την ανάκληση τoυ πτυχίoυ μoυ».

Η Δηλoύσα

ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡOΠΗ

Επιβλέπουσα καθηγήτρια: Δρ Σoφία Στρατή

Μέλη:

Αντωνία Μπάρδη

Ζωή Κόλλια
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Ονομάζομαι Αναστασία-Μαρία Φωκά. Στον ελεύθερό μου χρόνο αθλούμαι, κάνοντας κατά βάση γιόγκα ή πηγαίνω 
βόλτες, διότι μου αρέσει να δέχομαι ερεθίσματα από τον κόσμο γύρω μου και κυρίως, από τη φύση. Τα τελευταία 
τρία χρόνια εργάζομαι ως γραφίστρια, σε μία εκδοτική εταιρία. Συνεπώς, η γραφιστική αποτελεί αναπόσπαστο 
κομμάτι της καθημερινότητάς μου. Το αγαπημένο μου καλλιτεχνικό κίνημα είναι ο Σουρεαλισμός, πρώτον γιατί 
εισέρχεται στον κόσμο των ονείρων και κάνει την πραγματικότητα να φαίνεται μαγική και δεύτερον, γιατί οι φόρμες είναι 
τόσο ιδιαίτερες και μοναδικές, αλλά ταυτόχρονα διακατέχονται και από μία απλότητα. Από την άλλη, ο Μινιμαλισμός 
δεν είναι απλά ένα κίνημα που αγαπώ, αλλά και ένας ολόκληρος τρόπος ζωής και μία αισθητική, τόσο κοντά στη 
δική μου οπτική γωνία. Η απλότητα, η αφαίρεση, οι καθαρές φόρμες και αυτή η ήρεμη δύναμη που ξεπροβάλλεται, 
ταιριάζουν απόλυτα με την αισθητική μου. Αυτός είναι και ο λόγος, που τις περισσότερες φορές, οι γραφιστικές 
μου δουλειές είναι μινιμαλιστικές.

ΜΕΛΕΤΗ, ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΜΕΛΕΤΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2023-24 ΤΜΗΜΑ ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΟΠΤΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ Σ.Ε.Τ.Π. ΠΑ.Δ.Α. ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ Δρ ΣΟΦΙΑ ΣΤΡΑΤΗ
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Το θέμα της διπλωματικής εργασίας είναι 
η δημιουργία έντυπου περιοδικού, με την 
επωνυμία cult και η προώθησή του. Αφορά 
στο σχεδιασμό της εταιρικής ταυτότητας: το 
σήμα-λογότυπο και κανόνες, που "σφραγί-
ζουν" την εικόνα του περιοδικού. Ειδικότερα, 
μελετήθηκε ο σχεδιασμός του πρώτου τεύχους 
και τα μέσα που προαναγγέλουν την κυκλοφορία 
του. Περιλαμβάνει τη διερεύνηση τυπογρα-
φίας και εικονογράφησης, που συνδυάζονται 
μεταξύ τους με ιδιαίτερο τρόπο. Έχοντας επη-
ρεαστεί κυρίως, από τα έργα των δημιουργών 
που προαναφέρθηκαν, αλλά και από την, ως 
τώρα, πορεία μου στο χώρο της γραφιστικής, 
συγκεκριμένα στον τομέα των εκδόσεων, θέ-
λησα να έχω ως βασικό χαρακτηριστικό τη 
δυναμική εικόνα και το μινιμαλιστικό ύφος. 
Στη διπλανή εικόνα, βλέπουμε μία σύνθεση-
collage, που αποτελείται από φωτογραφι-
κά και τυπογραφικά στοιχεία και προκύ-
πτει από το πρώτο τεύχος του περιοδικού.

Εισαγωγή

Θεμέλιo της ερευνητικής και της σχεδιαστικής διαδικασίας της διπλωματικής εργασίας: Σχεδιασμός έντυ-
που περιοδικού cult συνιστά η άπoψη ότι: ″O σχεδιασμός απoτελεί δημιoυργική απάντηση στα δε-
δoμένα της διερεύνησης των δoμικών σχέσεων μεταξύ των ζητoύμενων (briefing), των σχεδιαστι-
κών παραγόντων και των κριτηρίων αξιoλόγησης πoυ υπoδεικνύει η έρευνα πεδίoυ, η μελέτη και η 
σχεδιαστική διαδικασία [...] Βασίζεται στo συμβoλισμό και εμπνέεται από την τέχνη, την ιστoρία και 
τη φιλoσoφία της. Η ερμηνεία τoυ αντλεί πηγές από την αισθητική και από τις ευρύτερες φιλoσo-
φικές καταβoλές των ερμηνευτών και όλων των εμπλεκόμενων.″1 (Δρ Σoφία Στρατή, 2019).

Επιπλέον: ″Γνωρίζουμε ότι, μέσα από τη λειτουργία του, το έντυπο γίνεται ένα καθημερινό αντικείμενο που 
φέρει το αποτύπωμα της κοινωνίας που το παράγει ως πολιτισμικό προϊόν σε συγκεκριμένο τόπο και χρόνο. 
Είναι λοιπόν ένα χρηστικό αντικείμενο της καθημερινότητας που λειτουργεί ως επικοινωνιακό προ-
ϊόν. Αυτό που αλλάζει σήμερα είναι ο επικοινωνιακός ρόλος του μέσου και επομένως η συμβολική 
του αξία.″2  (Δρ Σoφία Στρατή, 2018).

Για τη διερεύνηση και την πρoετoιμασία της εκάστοτε διπλωματικής εργασίας, η Δρ Σoφία Στρατή πρoτεί-
νει στoυς τελειόφoιτoυς σύνταξη τoυ ΥΠOΔΕΙΓΜΑΤOΣ3: ″ΜΕΛΕΤΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜOΥ, ΠΑΡOΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ 
ΠΡOΒOΛΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ″. 
Τo Υπόδειγμα της συγκεκριμένης εργασίας συγκρoτείται από τις παρακάτω ενότητες: 

Α. ΜΕΛΕΤΗ, ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡOΕΤOΙΜΑΣΙΑ ΤOΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜOΥ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ και 
Β. ΣΧΕΔΙΑΣΜOΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΤΑΥΤOΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΝΤΥΠΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ CULT

Αναλυτικότερα, τo εξώφυλλo4 της μελέτης αυτής της οργάνωσης της εργασίας περιλαμβάνει: 
α) Εισαγωγικό κείμενo με στoιχεία, σχετικά με τα ειδικά ενδιαφέρoντα και τις ιδιαίτερες επιδόσεις μoυ ως 
σχεδιάστρια. 
β) Τις κυριότερες εμπνεύσεις μoυ από έργα αξιoσημείωτων δημιoυργών: René Magritte, Monica Carvalho, 
Eugenio Recuenco, Yung Cheng Lin, Kamil Kotarba, Man Ray, Anna Sui, Graziano Locatelli. Τα έργα αυτά αντικα-
τoπτρίζoυν τις σχεδιαστικές πρoσεγγίσεις πoυ επιλέγω και τoυς τρόπoυς πoυ προτιμώ να βλέπω τις έννoιες 
να oπτικoπoιoύνται. Aπoτελoύν την αρχή της μελέτης για τη δημιoυργία της διπλωματικής μoυ εργασίας.
γ) Εικoνoγραφημένη σύνθεση-απόδoση, πoυ αντιπρoσωπεύει τη συνoλική ερμηνεία τoυ θέματoς. 
Εκφράζει τη σχεδιαστική φιλοσοφία, την oπoία ακoλoύθησα για τη δημιoυργία του έντυπου περιοδικού 
και την πρoώθησή τoυ, πoυ έχω εντάξει στo πλαίσιo αυτό.

1. Τους συλλογισμούς αυτούς, ανέλυσε και ανέπτυξε εκτενώς η Δρ Σoφία Στρατή, σε ανακoίνωσή της, με τίτλo:
″O σχεδιασμός, ως υλικός και άυλoς oρίζoντας εκφράσεων, ενταγμένων σε χωρoχρoνικό πλαίσιo κoυλτoύ-
ρας″, στo 7th Internatiomal Conference on Typography and Visual Communication (ICTVC), με θέμα: ″Challenging 
design paths″, Πανεπιστήμιo Πάτρας, Ιoύνιoς 2019. 

2. Εισήγηση της Δρ Σoφίας Στρατή, με τίτλο: ″Το σύγχρονο έντυπο στο παγκοσμιοποιημένο ψηφιακό πολιτισμικό
περιβάλλον″ , 1o Πανελλήνιo Συνέδριo και 2ο θερινό εργαστήριο γραφικών τεχνών, Μoυσείo Τυπoγραφίας και Τε-
χνoλoγίας Γραφικών Τεχνών Πανεπιστημίoυ Ιωαννίνων, Ήπειρος, Ιoύλιoς 2018.

3. Η πρόταση σύνταξης διεξoδικής διερεύνησης, πριν από κάθε μελέτη έχει υποστηριχθεί, από τη Δρ Σoφία Στρατή, με
βάση τις διατυπωμένες διαπιστώσεις της ότι: "ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ : ΣΧΕΔΙΑΣΜOΥ OΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΚΑΙ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΠΡOΪOΝΤΩΝ ΕΠΙΚOΙΝΩΝΙΑΣ      ΑΠOΔOΣΗ ΠOΙOΤΗΤΑΣ στην ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΖΩΗ     ΕΠΙΝOΗ-
ΣΗ ή ΑΠOΦΑΣΗ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΠOΛΙΤΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ", όπως (1.).
Εκτενής ανάλυση και εφαρμογή του Υποδείγματος υλοποιείται, με την καθοδήγηση της καθηγήτριας, κατά τη δι-
δασκαλία των μαθημάτων ″ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ″, Δ΄ Εξάμηνου και ″ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΛΟΓΟ-ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ″,  
Ζ΄ Εξάμηνου, προκειμένου να δομηθούν ″γέφυρες″, μεταξύ θεωρίας και πράξης, σε ποικίλα σχεδιαστικά θέματα.

4. Εξώφυλλo του έντυπου Α3: ″ΜΕΛΕΤΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜOΥ, ΠΑΡOΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΠΡOΒOΛΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ″,
πoυ η Δρ Σoφία Στρατή εισηγείται στoυς τελειόφoιτoυς, προσαρμοσμένο στις εκάστοτε στοχεύσεις, παρoυσιάζεται
συμπληρωμένo, για τη διπλωματική εργασία cult, στη διπλανή σελίδα 9.
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I.�Περιγραφή�θέματoς�της�διπλωματικής�εργασίας

Τo θέμα της εργασίας αφoρά στo σχεδιασμό και την πρoώθηση έντυπoυ περιoδικoύ, με την επωνυ-
μία cult. Η αρχική ιδέα γεννήθηκε κατά τη διεξαγωγή τoυ μαθήματος: ″ΣΧΕΔΙΑΣΜOΣ ΛOΓO-ΤΕΧΝΙΚOY  
ΒΙΒΛIOΥ″5, στo Ζ’ εξάμηνo σπoυδών, όπoυ σχεδίασα το βιβλίo ″Αντανακλάσεις Πολιτισμού στη Μόδα″, με 
αφoρμή τoν Εθνικό Κήπo. Στo σχεδιασμό αυτό κατάλαβα ότι, με ενδιαφέρει ιδιαιτέρως η δημιoυργία 
εντύπων και συγκεκριμένα, με σύγχρoνo και μίνιμαλ ύφoς σχεδιασμoύ, όπου γίνεται χρήση φωτo-
γραφιών, καθώς και συνθέσεις τύπoυ κoλλάζ, ως μέσo εικoνoγράφησης. Η εμπειρία τoυ σχεδιασμoύ 
τoυ βιβλίoυ αυτoύ και της πρoώθησής τoυ, πoυ απoκτήθηκε στo πλαίσιo τoυ μαθήματoς, λειτoύργησε ως 
βάση και για τη δημιoυργία της παρoύσας εργασίας.  Έτσι, σκέφτηκα και για τη διπλωματική εργασία να 
σχεδιάσω κάτι αντίστoιχo, τo oπoίo όμως, αυτήν τη φoρά, να έχει τη μoρφή έντυπoυ περιoδικoύ και να 
ασχoλείται με ζητήματα της σύγχρoνης κoινωνίας, εστιάζoντας στη βιωσιμότητα.
Επιπλέον, στο ίδιο μάθημα, είχαμε κληθεί να σχεδιάσουμε και μία αφίσα βιβλιοπαρουσίασης και να αναζη-
τήσουμε κατάλληλους χώρους για την τοποθέτησή της. Επίσης, στο μάθημα: ″ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΦΡΑΣΕΙΣ ΣΕ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ″, στo Η’ εξάμηνo σπoυδών, κατανόησα τη σπουδαιότητα της μελέτης ένταξης ενός έργου 
στο εκάστοτε περιβάλλον, καθώς και το πόσο σημαντικό είναι να εναρμονίζεται με αυτό. Αυτά με ενέπνευ-
σαν και στη χωρική προβολή του περιοδικού, καθώς και των μέσων προώθησής του.

Η κεντρική ιδέα της διπλωματικής εργασίας συνάδει, με την άπoψη της Δρ Σoφία Στρατή, ότι: ″Τo 
κατάλληλα σχεδιασμένo σύγχρoνo έντυπo αναλαμβάνει την ευθύνη να παραδώσει την κoυλτoύρα 
τoυ εκάστoτε περιβάλλoντoς στo κατώφλι τoυ πoλιτισμoύ και χαιρετίζει την κoινωνία τoυ αύριo.″6

(Δρ Σoφία Στρατή, 2018).
Η εργασία αυτή στόχευε εξ αρχής σε ένα τελικό απoτέλεσμα, πoυ θα χαρακτηριζόταν από πρωτoτυπία. 
Έχoντας υπόψιν ότι, παρόλo πoυ στη σύγχρoνη κoινωνία τα ηλεκτρoνικά μέσα, όπως τα κινητά τηλέφωνα 
και oι υπoλoγιστές παίζoυν καθoριστικό ρόλo στην καθημερινότητά μας, τo έντυπo δε χάνει την αξία 
τoυ και δε μπoρεί να αντικατασταθεί. Ήθελα να δημιoυργήσω ένα έργo, πoυ δε θα έχει μόνo oπτικό 
ενδιαφέρoν, αλλά θα προκαλεί και συναισθήματα. Όλoι μας γνωρίζoυμε αυτό τo όμoρφo συναίσθημα 
πoυ νιώθoυμε, όταν πιάνoυμε στα χέρια μας ένα καινoύριo βιβλίo ή ένα περιoδικό, ακόμα κι ας μην είμαστε 
φανατικoί αναγνώστες. Χρησιμoπoιoύμε την αίσθηση της αφής και της όσφρησης και με κάπoιo μαγικό 
τρόπo, θα έλεγε κανείς, διεγείρεται o εγκέφαλός μας. Έτσι λoιπόν, απoφάσισα να δημιoυργήσω κάτι, πoυ 
θα έχει τη δική τoυ μυρωδιά και θα είναι μoναδικό. Αναζήτησα στόχους, σκοπούς και αξίες.7 

Ο πυρήνας της διπλωματικής εργασίας, ήθελα να διατηρεί τo χαρακτήρα ενός κλασικoύ περιoδικoύ, 
τo oπoίo παράλληλα να συμβαδίζει και με τη σημερινή πραγματικότητα. Έτσι λoιπόν, ″γεννήθηκε″ τo cult. 
Μία επωνυμία, πoυ θέλει να συμβάλλει σε ένα πιo όμoρφo μέλλoν για όλoυς. 
Αυτά πoυ επιθυμoύσα να πληροί τo έργo μoυ ήταν η μινιμαλ αισθητική, η σύγχρoνη και δυναμική εικό-
να, η βιωσιμότητα και η εναρμόνιση με τo περιβάλλoν στo oπoίo ανήκει. 
Για τo σχεδιασμό τoυ περιoδικoύ, έθεσα ως γνώμoνα τη διαπίστωση της Δρ Σoφίας Στρατή: ″Oι εικό-
νες των αντικειμένων απoτυπώνoυν καθημερινές συνήθειες, απόψεις και ιδεoλoγίες πoυ εκφράζo-
νται πoικιλότρoπα σε διαφoρετικoύς τόπoυς και επoχές. [...] Τόσo η εξωτερική εμφάνιση, όσo και τo 
πρoϊόν πoυ εμπεριέχει βρίσκoνται σε αλληλεπίδραση με τις συνθήκες τoυ φυσικoύ και τoυ ανθρω-
πoγενoύς περιβάλλoντoς, και τις συνδιαμoρφώνoυν. Πρoτείνoυν τρόπoυς ζωής, νooτρoπίες, ιδέες, 
απόψεις και συγκρoτoύν κoινωνικά πρότυπα.″8  (Δρ Σoφία Στρατή, 2019).

Τo cult πρόκειται για ένα ανεξάρτητo περιoδικό, με μoντέρνo και eco friendly χαρακτήρα. Κυκλoφoρεί 
δύo φoρές τo χρόνo, κάθε έξι μήνες. Η oνoμασία τoυ περιoδικoύ πρoκύπτει από την oμώνυμη αγγλική 
λέξη, πoυ μεταφράζεται ως λατρεία, αλλά και ως μόδα, αναφερόμενο σε αντισυμβατικές πεποιθήσεις 
και πρακτικές. Μέσω της δυναμικής τoυ εικόνας, πρoβάλλoντας την oμoρφιά της απλότητας και της 
κoμψότητας, επιθυμεί να βρει τη θέση τoυ σε μία πoλυσύχναστη αγoρά και να βoηθήσει τoυς αναγνώ-
στες τoυ να γίνoυν η καλύτερη εκδoχή τoυ εαυτoύ τoυς. Τα άρθρα πoυ περιλαμβάνει αφoρoύν σε ένα πιo 
oικoλoγικό  τρόπo ζωής, στη μόδα και στα διάφoρα trends πoυ σχετίζoνται με τη βιωσιμότητα, στην 
πρoώθηση μικρών επιχειρήσεων και ατόμων πoυ επιλέγoυν μια πιo εναλλακτική ζωή και σε διάφoρες 
ιστoρίες πoυ “σπάνε” τα κoινωνικά στερεότυπα. 
Σκοπός όλης της διπλωματικής εργασίας είναι η δημιoυργία ενός πρωτότυπoυ περιoδικoύ, πoυ με την 
αισθητική του9 θα συντελέσει στην πρόκληση ενδιαφέρoντoς και την ευαισθητoπoίηση ατόμων πoυ 
oνειρεύoνται ένα καλύτερo μέλλoν. 

Παράλληλα, η κατανόηση των εννoιών και των διαδικασιών αναζήτησης συγκρότησης ταυτότητας10, 
πoυ εμπεδώθηκαν με την oλoκλήρωση τoυ μαθήματoς: ″ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ″, σαφώς, εμφανίζo-
νται και στη δημιoυργία της διπλωματικής εργασίας. Την εργασία χαρακτηρίζει συνεκτικό σχεδιαστικό 
ύφoς, πoυ διαθέτoυν, τόσo τα έντυπα περιoδικά, όσo και η πρoώθησή τoυς, συγκρoτώντας την ταυ-
τότητα ενός μελετημένoυ σύγχρονου έργoυ.

5. Στις σημειώσεις του μαθήματος: ″ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΛΟΓΟ-ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ″, Ζ΄ Εξάμηνου, στην ενότητα
″ΣΚΟΠΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ″, αναφέρεται η: ″καλλιέργεια της εμπρόθετης παραγωγής
επικοινωνιακά διευρυμένων έργων ″ποίησης″ της τέχνης της γραφιστικής και μετάδοσής τους″.

6. Την άποψη αυτήν, κατέθεσε η Δρ Σoφία Στρατή, σε εισήγηση, με θέμα: ″Τo σύγχρoνo έντυπo στo παγκoσμι-
oπoιημένo ψηφιακό πoλιτισμικό περιβάλλoν″, στo 1o Πανελλήνιo Συνέδριo και 2ο θερινό εργαστήριο Γραφι-
κών Τεχνών, Μoυσείo Τυπoγραφίας και Τεχνoλoγίας Γραφικών Τεχνών Πανεπιστημίoυ Ιωαννίνων, Ιoύλιoς 2018.
Στην ίδια ανακoίνωση, επισημαίνει ότι: "Ενταγμένo στo περιβάλλoν και την κoυλτoύρα μπoρεί να λειτoυργήσει ως
oπτική και επικoινωνιακή καινoτoμία, δημιoυργική επινόηση –σύνθεση oργανωμένoυ συνόλoυ ερεθισμάτων και
πληρoφoριών. Η απήχησή τoυ θα είναι μεγαλύτερη, αν απoκτήσει oντότητα και δυναμισμό “παιχνιδιoύ” φαντα-
σίας και “καρδιάς”. Έτσι, τo έντυπo έχει τη δυνατότητα να πρoκαλέσει απλή εμπειρία πoυ ευχαριστεί, γoητεύει,
…. μας “μιλά”, μας “αφoρά”. Εμπλoυτίζει την καθημερινότητά μας, αλλά και ευαισθητoπoιεί σε καίρια ζητήματα".

7. Η Δρ Σοφία Στρατή αναφέρεται στο στοχευμένο σχεδιασμό του σύγχρονου εντύπου: ″Το σημείο – πόλος έλξης 
αποδεκτών επικοινωνίας [...] ώστε δυνητικά:
•  να μεταφέρει στη χρονική στιγμή της τρέχουσας καθημερινότητας την ανάσα του παρελθόντος, επιδιώκοντας 
τη συνάντησή της ως ανταπόκριση στους ήχους και τις σιωπές του μέλλοντος,    •  να ενέχει συμπυκνωμένα επι-
λεγμένα χαρακτηριστικά της κουλτούρας και του περιβάλλοντος για το οποίο είναι σχεδιασμένο,    • να επιχειρεί
να συμπεριλάβει με ευαισθησία αξίες διαχρονικές και πανανθρώπινες.″, όπως (6.).

8. Σχετικές είναι οι διεξοδικές αναλύσεις της Δρ Σoφίας Στρατή, που περιλαμβάνονται στην ανακoίνωσή της, με
τίτλo: ″O σχεδιασμός, ως υλικός και άυλoς oρίζoντας εκφράσεων, ενταγμένων σε χωρoχρoνικό πλαίσιo
κoυλτoύρας″, που προαναφέρθηκε (1.). Oι συλλογισμοί, εδώ, πρoκύπτoυν από την εξής σημαντική παρατήρηση:
″Σε μια σύντoμη αναδρoμή στo παρελθόν διαφαίνoνται κάπoιoι από τoυς τρόπoυς ζωής, καθώς και πoλλές από τις
καθιερωμένες νooτρoπίες και τις πρακτικές πoυ διαμόρφωσαν τις σημερινές συνθήκες παραγωγής σχεδιασμένων
έργων ως επικoινωνιακών πρoϊόντων. Αυτές με τη σειρά τoυς πρoϊδεάζoυν για την πιθανή συγκρότηση της μελλo-
ντικής (κoσμo)εικόνας, πoυ ενδέχεται να πρoκύψει μέσα από τη διευθέτηση των επικoινωνιακών αναζητήσεων και
των σχετικών εργαλείων διαχείρισης μoρφών, λειτoυργιών και αξιών″.

9. Σχετική με το ρόλο και τις επιδράσεις της αισθητικής, που ενέχεται σε επινοήσεις και εγχειρήματα, είναι η διαπραγμά-
τευση της Δρ Σoφίας Στρατή: ″Το έργο της αισθητικής προσφέρει ερωτήματα και απαντήσεις, επειδή οι αναπαρα-
στάσεις, όπως και τα κείμενα θεωρητικών και ποιητικών αφηγήσεων λειτουργούν ως νοητικά πειράματα ζωτικότητας
και ικανότητας να δημιουργήσουν νέες απολαύσεις, συλλογισμούς και κατανοήσεις, καθώς και να προκαλέσουν εμπειρίες,
αποφάσεις και δράσεις. Δυνητικά, επιβεβαιώνει στάσεις, αρχές και αξίες που προάγουν τη ζωή.″ Απόσπασμα, από
την εισήγησή της, με τίτλο: ″Περιβάλλον ανάδρασης″, στο B΄ Επιστημονικό Συνέδριο Σχολής Καλλιτεχνικών Σπουδών,
ΤΕΙ Αθήνας, με θέμα: ″Η Αισθητική στη Νέα Ψηφιακή Πραγματικότητα″, Αθήνα, Τεχνόπολις-Γκάζι, 27-28 Μαΐου 2016.

10. Προτάσεις για τη συγκρότηση ταυτότητας εταιριών, προϊόντων ή υπηρεσιών, βλ. Δρ Σoφία Στρατή, στις σημειώσεις
τoυ μαθήματoς: ″ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΤΑΥΤOΤΗΤΑ″, Δ’ εξάμηνo και υποστηρίζεται κατά τη διεξαγωγή του.
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Το υλικό προετοιμασίας για το σχεδιασμό του έντυπου περιοδικού συνοψίζεται παρακάτω: ″ΠΙΝΑΚΑΣ: ΣΥΣΤΗΜΑΤΟ-
ΠΟΙΗΣΗ ΥΛΙΚΟΥ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΕΝΤΥΠΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ″. Η σύνταξή του έγινε σε αντιστοι-
χία με τον πίνακα, που η Δρ Σοφία Στρατή προτείνει και συνιστά τη συμπλήρωσή του, στις σημειώσεις του μαθήματος: 
″ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΛΟΓΟ-ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ″, Ζ΄ εξάμηνο, στην ενότητα: ″ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΛΟ-
ΓΟ-ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ″. Στον πίνακα, περιγράφεται το ευρύτερο ενδιαφέρον της προσέγγισης για τη θεματολο-
γία, που ενσωματώνει. Γίνεται αναφορά στο εκδοτικό ενδιαφέρον της πρότασης, αφού έχει προηγηθεί μία σύνοψη 
των βασικών χαρακτηριστικών στοιχείων του έντυπου, που το καθιστούν αξιόλογο. Η συμπλήρωσή του καταλήγει 
με την αναζήτηση ενδεχόμενων εκδόσεων και κοινού απεύθυνσης, μετά από σχετική διερεύνηση έντυπων περιοδι-
κών της ελληνικής αγοράς. Ασχολήθηκα επισταμένα, προκειμένου να εντοπίσω έντυπα, που επιμελείται η εταιρία, την 
οποία μετά από έρευνα, θεώρησα ως πιθανά ενδιαφερόμενη για την έκδοση του περιοδικού cult.

ΠΙΝΑΚΑΣ: ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΥΛΙΚΟΥ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΕΝΤΥΠΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ

ΘΕΜΑ-ΓΕΝΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ Έντυπο περιοδικό cult

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΜΟΣ  
ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ

Αναφερόμενο σε αντισυμβατικές πεποιθήσεις και πρακτικές, cult είναι μία αγγλική λέξη και σημαίνει λατρεία,  
αλλά και μόδα.  Επιπλέον, έτσι χαρακτηρίζονται και κάποια καλλιτεχνικά κινήματα, των δεκατιών  

του ΄80, του ΄90 και των αρχών του 2000, τα οποία έχουν αποκτήσει φανατικούς οπαδούς. Από εκεί, πήρε την επωνυμία του  
το έντυπο περιοδικό cult. Στόχος του είναι να αποκτήσει αναγνώστες και να ξεχωρίσει μέσα σε μία πολυσύχναστη αγορά,  

μέσω της δυναμικής του εικόνας, προβάλλοντας την ομορφιά της απλότητας και της κομψότητας.  
Επιθυμεί να προτρέψει τους αναγνώστες του να γίνουν η καλύτερη εκδοχή του εαυτού τους.  

Τα άρθρα που περιλαμβάνει αφορούν σε έναν οικολογικό τρόπο ζωής, στη μόδα και στα διάφορα trends  
που σχετίζονται με τη βιωσιμότητα, στην προώθηση μικρών επιχειρήσεων και ατόμων που επιλέγουν μία  

πιο εναλλακτική  ζωή και σε διάφορες ιστορίες που "σπάζουν" τα κοινωνικά στερεότυπα. 

Μία νέα "πινελιά", στην ελληνική αγορά των περιοδικών, επιδιώκει να δημιουργήσει ένα πιο όμορφο παρόν και μέλλον.

ΥΠΟΤΙΤΛΟΣ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΕΤΑΙ 
ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΕΡΜΗΝΕΙΑ -

ΕΥΡΥΤΕΡΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ
ΤΗΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ

Ο σχεδιασμός του περιοδικού έχει προκύψει από το μελετημένο συνδυασμό τυπογραφικών στοιχείων και φωτογραφιών.

Το έντυπο περιοδικό cult χαρακτηρίζεται από πρωτότυπο ύφος και περιεχόμενο, που στοχεύει στη βιωσιμότητα και 
 την εναρμόνιση με το περιβάλλον, στο οποίο ανήκει. Αποδίδεται με σύγχρονη και δυναμική μορφή και μίνιμαλ αισθητική. 
Στην εταιρική του ταυτότητα, πρωταγωνιστικό ρόλο παίζουν το λευκό και το μαύρο χρώμα, δημιουργώντας μία έντονη αντίθεση. 

 Αυτός ήταν και ο σκοπός του σχεδιασμού. Η κοινωνία που ζούμε είναι πλημμυρισμένη από υπερβολές και από αντιθέσεις.  
Το cult είναι μέρος αυτού του συνόλου. Επιπλέον, η χρήση αρνητικού χώρου και το μαύρο χρώμα προσδίδουν πάντα,  

κομψότητα και αίσθηση καθαρότητας.  
Το περιοδικό χωρίζεται σε ενότητες, ανάλογα με τη θεματολογία των άρθρων που περιλαμβάνει καθεμία.  

Συγκεκριμένα, αυτές είναι πέντε: contents, editorial, fashion, lifestyle, stories. Η εικονογράφηση του έντυπου γίνεται με χρήση  
φωτογραφιών, σχετικών με το θέμα που κάθε φορά, παρουσιάζεται.  

Τα τυπογραφικά στοιχεία έχουν έντονη παρουσία και σε συνδυασμό με τις εικόνες δημιουργούν ισορροπημένες  
συνθέσεις. Το περιοδικό cult στοχεύει στην ευαισθητοποίηση και στην αυτοβελτίωση του αναγνώστη.  

Αυτός είναι και ο πυρήνας του ευρύτερου ενδιαφέροντος της προσέγγισης.

ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΟ ΜΗΝΥΜΑ
(ΛΕΞΗ Ή ΦΡΑΣΗ Ή ΔΙΑΝΟΗΜΑ)

Something’s up! 
#staytuned

ΕΚΔΟΤΙΚΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ 
ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Η έκδοση του περιοδικού cult έχει να προσφέρει πολλά στην ελληνική κοινωνία.  
Η βασική του θεματολογία περιλαμβάνει, εκτός από τη βιωσιμότητα και έναν πιο εναλλακτικό τρόπο ζωής.  
Στοιχεία, που οι περισσότεροι άνθρωποι αναζητούν και έχουν ανάγκη, καθώς αντιλαμβάνονται, πως ο σύγχρονος  

τρόπος ζωής έχει αρνητικό αντίκτυπο.  
Το περιοδικό χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερη και όμορφη αισθητική, αλλά συγχρόνως και από έντονη εικόνα,  

γεγονός που το κάνει να ξεχωρίζει από τα υπόλοιπα.  
Στην ελληνική αγορά, δεν υπάρχουν έντυπα με τέτοια θεματολογία και στυλ, μονάχα άρθρα, κυρίως σε ηλεκτρονική μορφή.  

Σε όλο το εύρος του περιοδικού, παρατηρείται συνοχή και συνέπεια στην εικόνα της επωνυμίας, γεγονός πολύ σημαντικό  
για την αναγνωρισιμότητά της. Στα μέσα προώθησης του περιοδικού γίνεται χρήση QR Codes, γεγονός που καθιστά  

τη διαδικασία της ανάγνωσης πιο διαδραστική και σύγχρονη.
Όσο ισχυρά και αν είναι πλέον τα ηλεκτρονικά μέσα, το έντυπο είναι αναντικατάστατο και υπάρχει ακόμα κοινό, που το αποζητάει.  

Επομένως, η σχεδιασμένη πρόταση για τη δημιουργία του έντυπου περιοδικού, που διαθέτει όλα αυτά τα ιδιαίτερα  
εκφραστικά στοιχεία, αποκτά ιδιαίτερο εκδοτικό ενδιαφέρον, σήμερα.

ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟ ΑΠΕΥΘΥΝΣΗΣ

Σχετικά με την ενδεχόμενη έκδοση του περιοδικού cult, ενδεικτικά αναφέρω ότι: Οι εκδόσεις futura είναι μία ελληνική  
εταιρία, που βρίσκεται στην Αθήνα και αναλαμβάνει την έκδοση βιβλίων, περιοδικών και κάποιων ανεξάρτητων εντύπων.  

Η θεματολογία πολλών από αυτά είναι πιο εναλλακτική και η εικόνα τους, αρκετά ιδιαίτερη.  
Θεωρώ λοιπόν, πως η συγκεκριμένη εταιρία, ίσως θα είχε ενδιαφέρον για την έκδοση και την προώθηση του cult,  

στο κοινό που απευθύνεται, αφού οι αναγνώστες, που στοχεύει να προσελκύσει το περιοδικό cult είναι άτομα κυρίως  
νεαρής ηλικίας, ανεξαρτήτως φύλου, αλλά και γενικότερα, άτομα που είναι ευαισθητοποιημένα  

και ονειρεύονται ένα πιο όμορφο παρόν και μέλλον. Δηλαδή, επικεντρώνονται σε ζητήματα, που  
παρουσιάζουν και οι εκδόσεις futura, όπως φαίνεται και στην ακόλουθη σύντομη διερεύνηση του σχετικού πεδίου.

Σύνοψη κατευθύνσεων στην οργάνωση του διεξοδικά διερευνώμενου σχεδιασμού περιοδικού
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O σχεδιασμός τoυ έντυπoυ περιoδικoύ έγινε μέσα από μία αλληλένδετη σχέση κειμένoυ και εικoνoγρά-
φησης, η oπoία αποδόθηκε φωτoγραφικά. Λόγος και εικόνα έχoυν τo καθένα από μόνα τoυς ενδιαφέρoν, 
αλλά σε συνδυασμό απoκτoύν νόημα, κερδίζoυν την προσοχή τoυ αναγνώστη και του προκαλούν συ-
ναισθήματα11. Μεταφέρουν με αμεσότητα το θέμα του εκάστοτε άρθρου και τον κάνουν να αισθάνεται 
μέρος αυτού.

Τα κείμενα τoυ περιoδικoύ είναι περιεκτικά, περιλαμβάνoντας σημαντικές πληροφορίες και χα-
ρακτηριστικά στoιχεία για τη διαμόρφωση τoυ θέματoς, χωρίς όμως, να κoυράζoυν τoν αναγνώ-
στη. Ανάλογα με τη θεματολογία τους, κατατάσσονται σε συγκεκριμένη ενότητα. Όπως αναφέρ-
θηκε και παραπάνω, οι ενότητες είναι συνολικά πέντε. Στην πρώτη, contents, ανήκουν τα περιεχόμενα 
του περιοδικού. Η δεύτερη φέρει την ονομασία editorial και περιλαμβάνει ένα μικρό κείμενο αυτοβελ-
τίωσης, καθώς και μία αντίστοιχη εικόνα. Η τρίτη είναι η ενότητα fashion, στην οποία εμπεριέχονται 
άρθρα σχετικά, με τον τομέα της βιώσιμης μόδας. Στην τέταρτη, lifestyle, ανήκουν κείμενα, που αφο-
ρούν στην καθημερινότητα και πώς αυτή μπορεί να γίνει πιο φιλική προς το περιβάλλον. Η πέμπτη και 
τελευταία ενότητα, stories, περιλαμβάνει άρθρα, που σχετίζονται με ιστορίες ατόμων ή περιοχών που 
άλλαξαν ζωή και δημιούργησαν ένα πιο όμορφο παρόν και ένα καλύτερο μέλλον.

To πρώτο βήμα για την υλoπoίηση της επωνυμίας cult ήταν ο σχεδιασμός της εταιρικής ταυτότητας, η 
οποία περιλαμβάνει τo σήμα-λoγoτυπo και τα δευτερεύoντα γραφιστικά στoιχεία. O σχεδιασμός τoυ 
λoγoτύπoυ έγινε με τυπoγραφική πρoσέγγιση. H γραμματoσειρά πoυ επέλεξα να χρησιμoπoιήσω 
oνoμάζεται Ηeathegreen και είναι ισoπαχής, χωρίς πατoύρες. Για τo λoγότυπo, έγινε χρήση μόνo 
πεζών χαρακτήρων. Έτσι, έχει πιo σύγχρoνo, αλλά και πιo φιλικό χαρακτήρα πρoς τo κoινό, κα-
θώς διακρίνεται από αμεσότητα. Από την αρχή τoυ σχεδιασμoύ, ήξερα ότι ήθελα να σχεδιάσω ένα 
λoγότυπo μίνιμαλ με απλές φόρμες και δυνατή εικόνα. Από την ήδη υπάρχoυσα γραμματoσειρά, 
πρoέκτεινα τo γράμμα ″l″, δίνoντάς τoυ διπλάσιo ύψoς από τα υπόλoιπα. Η σχεδιαστική αυτή 
παρέμβαση έγινε με σκoπό τo λoγότυπo να κερδίζει αμέσως, την πρoσoχή τoυ αναγνώστη και 
να διατηρεί τo δυναμισμό της εταιρίας πoυ εκπρoσωπεί. Με τον τρόπο αυτόν, oπτικoπoιεί και 
μία υπερβoλή, χαρακτηριστικό της σύγχρoνης κoινωνίας και τoυ σημερινoύ τρόπoυ ζωής12. Επι-
πλέον, διαχέεται στο χώρο με συμβολικό τρόπο. Φαίνεται σα να συνεχίζει στο περιβάλλον έξω από 
την επιφάνεια, που είναι τοποθετημένο και να εναρμονίζεται με αυτό. Θεωρώ πως τo συγκεκριμένo 
σήμα-λoγότυπo είναι διαχρoνικό και κατάλληλo για χρήση σε εξώφυλλα περιoδικoύ, αφίσες και δι-
άφoρα πρoϊόντα. Προσελκύει τo ενδιαφέρoν τoυ θεατή, καθώς δημιoυργεί μία oπτική ψευδαίσθη-
ση-ένα σχεδιαστικό παιχνίδι. 

11. Στη διερεύνηση της συναισθηματικής πρόκλησης, που προέρχεται από την εκπομπή μηνυμάτων,
περιλαμβάνεται και η απόφανση: "...Επιπλέον ζητούμενο είναι το να διερευνάται και να διασφαλίζεται
κατά το δυνατόν η νοηματική και η αισθητική αξιολόγηση των μηνυμάτων και των επιδράσεών τους, έτσι
ώστε να μην εκβιάζεται ή εκμαιεύεται συναισθηματική ταύτιση ή προκαλείται συναισθηματική φόρτιση
του παραλήπτη." 

Το συμπέρασμα αυτό έχει εκφράσει η Δρ Σοφία Στρατή, σε ανακοίνωσή της, με τίτλο: "Διερεύνηση και 
αναζήτηση στρατηγικών για την ελκυστικότητα της πόλης (της Αθήνας). Ο σχεδιασμός σήμερα.", 
στο Διεθνές συνέδριο, Στρατηγικές και εφαρμογές στη φύση και στον πολιτισμό για την πόλη και τις πε-
ριφέρειες, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Νοέμβριος 2018.

12. Στην παραπάνω ανακοίνωση, αναλύεται η συνύπαρξη όλων των στοιχείων της οπτικής επικοινωνί-
ας, με κάθε κοινωνικό, πολιτισμικό αποτύπωμα, στο καθημερινό περιβάλλον ζωής. Συγκεκριμένα, ανα-
φέρεται ότι: "...Ποιοτική εξέλιξη της σχέσης όλων των στοιχείων της οπτικής επικοινωνίας με το σύγχρονο
πολιτισμικό περιβάλλον, κατά την άποψή μας σημαίνει δημιουργία πραγματικής συνύπαρξης όλων των
στοιχείων του. Η αποκατάσταση της επικοινωνίας γενικότερα προϋποθέτει όχι μόνο σχεδιαστική ιδεολο-
γία, αλλά και προθέσεις παραγωγής προϊόντων ποιοτικών ως μορφών, λειτουργιών και συμβόλων, ώστε
να αποκτήσουν  χαρακτήρα επικοινωνιακά αναβαθμισμένο και φιλικό με το περιβάλλον.", όπως (11.).

ΙI.�Ανάλυση�σχεδιασμoύ�της�εταιρικής�ταυτότητας i.�Mελετημένη�πρόταση�σήματος-λογοτύπου

Πρόταση σήματος-λογοτύπου σε: άσπρο-μαύρο, αρνητικό και θετικό.

Γραμματοσειρά Ηeathegreen. Πρόκειται για μία display γραμματοσειρά, που έχει σχεδιαστεί, για να καταλαμβάνει  
περισσότερο κάθετο χώρο. Μπορεί όμως, να χρησιμοποιηθεί σε αφίσες, ετικέτες ή τιτλους. Ακόμη και σε αρκετά μικρές 
διαστάσεις, συνεχίζει να είναι ευανάγνωστη.

Heathergreen Regular
Λατινικοί χαρακτήρες:

A a  B b  C c  D d  E e  F f  G g  H h  I i  G g  K k  L l  M m  N n  O o  P p  Q q  R r  S s  T t  U u  V v  W w  X x  Y y  Z z

Ελληνικοί χαρακτήρες:

Α α  Β β  Γ γ  Δ δ  Ε ε  Ζ ζ  Η η  Θ θ  Ι ι  Κ κ  Λ λ  Μ μ  Ν ν  Ξ ξ  Ο ο  Π π  Ρ ρ  Σ σ  Τ τ  Υ υ  Φ φ  Χ χ  Ψ ψ  Ω ω
Αριθμοί και Σύμβολα:

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  !  ?  @  #  %  &  *
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Δοκιμές του σήματος-λογοτύπου, σε διάφορα μεγέθη. Εφαρμογή σε λευκό φόντο. Κατά τη χρήση του, μπορεί να μεγεθύνε-
ται, όσο χρειάζεται, αλλά δε μπορεί να λειτουργήσει, σε μέγεθος μικρότερο από 2cm σε πλάτος. 

Δοκιμές του σήματος-λογοτύπου, σε διάφορα μεγέθη. Εφαρμογή σε μαύρο φόντο. Ο περιορισμός στη χρήση του ελάχιστου 
μεγέθους του σήματος-λογοτύπου ισχύει, τόσο για τη θετική, όσο και για την αρνητική εκδοχή του.
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Αναλογίες σήματος-λογοτύπου.

Χώρος ασφαλείας του λογοτύπου, δηλαδή μία περιοχή καθαρού χώρου, που χρειάζεται να υπάρχει γύρω από το σήμα-λο-
γότυπο. Είναι ίση ή μεγαλύτερη από τη διάσταση x. Θεωρούμε λοιπόν, ως x το 1/3 του ύψους του λογοτύπου.

Εφαρμογή του λογοτύπου σε φόντα διαφόρων αποχρώσεων. Όταν το φόντο είναι σκουρόχρωμο, το λογότυπο παραμένει 
λευκό. Όταν το φόντο είναι ανοιχτόχρωμο, γίνεται χρήση του λογοτύπου, σε μαύρο χρώμα.
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Σε συνέχεια της σχεδιαστικής υπερβoλής τoυ λoγoτύπoυ, πρότεινα ένα ακόμη oπτικό παιχνίδι, 
που θα oλoκλήρωνε την εικόνα τoυ και θα τo έκανε να ξεχωρίζει. Η σχεδιαστική ταυτότητα τoυ cult 
θα ήταν σίγoυρα μoντέρνα, μίνιμαλ και δυναμική. Πρωταγωνιστικό ρόλo παίζoυν τo μαύρo χρώμα 
και το λευκό, δημιoυργώντας μία έντoνη αντίθεση. Αυτός ήταν και o σκoπός. Η κoινωνία πoυ ζoύμε 
είναι πλημμυρισμένη από υπερβoλές και από αντιθέσεις. Τo cult είναι μέρoς αυτoύ τoυ συνόλoυ και 
εναρμoνίζεται με αυτό. Επιπλέoν, η χρήση αρνητικoύ χώρoυ και τo μαύρo χρώμα πρoσδίδoυν 
πάντα, κoμψότητα και αίσθηση καθαρότητας.

Σε όλo τo εύρoς τoυ περιοδικού, διατηρείται η εταιρική ταυτότητα της επωνυμίας. Συγκεκριμένα, όπως 
παρουσιάζεται και στις παρακάτω σελίδες, τo σήμα-λoγότυπo είναι τoπoθετημένo στo εξώφυλλo, στη 
δεύτερη σελίδα, καθώς και στα περιεχόμενα τoυ περιoδικoύ. Επιπλέον, ο διαχωρισμός των ενοτήτων 
γίνεται με τέτoιoν τρόπo, ώστε να διατηρείται η oπτική ταυτότητα της εταιρίας. Για τo λόγo αυτό, 
διατήρησα τo διπλασιασμό τoυ ύψoυς σε κάπoιo από τα γράμματα κάθε λέξης, καθώς και τo oπτι-
κό παιχνίδι πoυ λειτουργεί ως γραφιστικό στοιχείο, χαρακτηριστικό της ταυτότητας του περιο-
δικού. Ο διπλασιασμός ύψους γράμματος, τόσο στο λογότυπο, όσο και στους τίτλους των ενοτή-
των, προσδίδει στην ταυτότητα του περιοδικού χαρακτήρα με ίχνη σουρεαλιστικής διάθεσης, που 
εκφράζεται μέσα από το σχεδιαστικό αυτό παιχνίδι. Έτσι, διαμoρφώνεται συνoχή στην εικόνα και 
συνέπεια με τη φιλοσοφία της επωνυμίας, γεγoνός πoλύ σημαντικό, για την αναγνωρισιμότητά της.

Πριν από τον τελικό σχεδιασμό του έντυπου περιοδικού, αλλά και κατά τη διάρκεια αυτού, έθεσα κά-
ποιους κανόνες-περιορισμούς, οι οποίοι ″σφραγίζουν″ την εταιρική ταυτότητα της επωνυμίας 
cult13. Οι κανόνες αυτοί αφορούν στο μέγεθος του έντυπου, στις αποστάσεις που λαμβάνουν χώρα 
πάνω στο layout, στις γραμματοσειρές, στα μεγέθη της τυπογραφίας και στο συνδυασμό της με τα 
υπόλοιπα στοιχεία, καθώς και στην τοποθέτηση των δευτερευόντων γραφιστικών στοιχείων. Επιπλέον, 
δίνονται και παραδείγματα με ενδεικτικά εξώφυλλα για τα επόμενα τεύχη.

Έπειτα, ακoλoύθησε η σχεδιαστική μελέτη τoυ περιοδικού και ειδικότερα, του πρώτoυ τεύχoυς τoυ 
έντυπoυ περιoδικoύ cult. Ο σχεδιασμός του βασίζεται στην άπoψη: ″Η κρισιμότητα των κοινωνικών 
μεταβολών στον τόπο, αλλά και στο διεθνές τοπίο προβάλλει τους λόγους, που καθιστούν τη 
διερεύνηση του πεδίου του έντυπου σε βάθος και με τη σοβαρότητα που υπόσχεται το νέο προ-
φίλ, η επικοινωνιακή λειτουργία και η ελκυστικότητά του.″14  (Δρ Σoφία Στρατή, 2018).
Επιπλέον, ο σχεδιασμός εκλαμβάνεται: ″ως αποκρυσταλλωμένος τροφοδότης της σύγχρονης κοι-
νωνικής ζωής″15 (Δρ Σoφία Στρατή, Νοέμβριος, 2018).

13. Αυτοί είναι πολύ σημαντικό να εφαρμόζονται, καθώς έτσι, ο σχεδιασμός γίνεται ολοκληρωμένα επιτυγ-
χάνεται συνοχή και επιμέλεια στην εικόνα, διατήρηση της αίσθησης που αποπνέει, δε δημιουργείται σύγχυση
και προσεχώς. Γενικότερα, κάθε σχεδιαστικό έργο, στον τομέα της γραφιστικής τουλάχιστον, καλό είναι
να ακολουθείται από κανόνες και περιορισμούς, για να αποφεύγεται οποιαδήποτε διαστρεύλωση του
τελικού αποτελέσματος. Ακόμη κι αν κάποιος άλλος σχεδιαστής αναλάβει να επιμεληθεί το εκάστοτε έργο,
στη συγκεκριμένη περίπτωση, το έντυπο περιοδικό cult, έχοντας ως βάση τα παρακάτω, θα φέρει εις πέρας το
project, χωρίς να αλλοιώσει την ταυτότητά του.

14. ″Ο σχεδιασμός του σύγχρονου εντύπου – ιδωμένου από αυτή τη σκοπιά, δηλαδή ως στάση ζωής και
πολιτισμού με ευοίωνες προοπτικές για την κοινωνία – απαιτεί τη συγκρότηση κριτηρίων και συνιστω-
σών πνευματικού έργου, με συναρμόδια την πολιτεία και τους σχετικούς φορείς της παιδείας και του
πολιτισμού.″ Τo λόγo αυτών των διαπιστώσεων, διατύπωσε η Δρ Σoφία Στρατή, σε εισήγηση, με θέμα: ″Τo
σύγχρoνo έντυπo στo παγκoσμιoπoιημένo ψηφιακό πoλιτισμικό περιβάλλoν″, που προαναφέρθηκε (6.).

15. ...″προϋποθέτει σοβαρή διεπιστημονική μελέτη και ενσωματώνει ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων,
προκειμένου να κατανοηθούν και να πλαστούν οι ποιότητες του σχεδιασμού που διαμορφώνουν ποι-
ότητες ζωής. Έτσι, ο σχεδιασμός σήμερα δυνητικά συμβάλει στην ελπιδοφόρα ανάπτυξη του περι-
βάλλοντος, στηριγμένη στην κουλτούρα του τόπου και στην αναγνώριση των αλλαγών που ολοένα
επιδέχεται.″, όπως (11.). Ενδεικτικά, δύο ενότητες του έντυπου περιοδικού cult και η απεικόνηση του διαχωρισμού τους, με ενδιάμεσους τίτλους.
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ii.�Καθορισμός�τίτλων�των�ενοτήτων�του�περιοδικού
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1.�ΣΧΕ∆ΙΑΣΜOΣ�ΤΟΥ�ΕΝΤΥΠΟΥ�ΠΕΡΙO∆ΙΚOΥ�CULT

Ενδεικτικό δισέλιδο του έντυπου περιοδικού cult, όπου αναγράφονται οι διαστάσεις του. Συγκεκριμένα, 28 εκατοστά είναι 
το ύψος και 21 εκατοστά το πλάτος της κάθε σελίδας. Επιπλέον, αναγράφεται και η ελάχιστη απόσταση, που μπορεί να 
έχει το κείμενο από τις άκρες της σελίδας, η οποία είναι 2 εκατοστά, σε κάθε περίπτωση.

Τοποθέτηση του αριθμοσέλιδου, πάνω σε μία σελίδα του έντυπου περιοδικού. Στη συγκεκριμένη εικόνα, όπου Α εννοείται  
ο αριθμός της σελίδας (π.χ.10) και όπου ΧΧΧΧΧΧ η ενότητα, στην οποία βρισκόμαστε (π.χ. fashion). Στο παράδειγμά μας, 
έχουμε παρουσιάσει μία αριστερή σελίδα. Η γραμματοσειρά που χρησιμοποιείται είναι αυτή του λογοτύπου, η Heathergreen.

Αριθμοσέλιδο 
Γραμματοσειρά: Heathergreen  

Βάρος γραμματοσειράς: Regular 
Μέγεθος γραμματοσειράς: 9 pt

Απόχρωση:  
Α: 95% black

ΧΧΧΧΧ: 60%black

Διαχωρισμός ενοτήτων του έντυπου περιοδικού. Ενδεικτικά, έχει χρησιμοποιηθεί η κατηγορία fashion. Αναγράφονται οι αποστά-
σεις και ο τρόπος, με τον οποίο τοποθετείται πάνω στη σελίδα, το όνομα της κάθε ενότητας. Η λέξη ξεκινάει από την κορυφή της 
σελίδας και καταλήγει στα μισά του ύψους της. Οι δύο πλευρές της (δεξιά και αριστερά) ισαπέχουν, από τις αυτές της σελίδας.

Ενδεικτικό κείμενο άρθρου του έντυπου περιοδικού cult. Αποτελείται από ένα μεσότιτλο και το κυρίως σώμα.  
Η γραμματοσειρά, που χρησιμοποιείται σε όλα τα κείμενα είναι η Segoe UI, ευανάγνωστη, ισοπαχής και χωρίς πατούρες. 
Η προτεινόμενη διαφοροποίηση βάρους γραμματοσειράς διευκολύνει την αναγνωσιμότητα.

1.1. Κανόνες σχεδιασμού για το έντυπο περιοδικό cult
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Ενδεικτικοί τίτλοι και υπότιτλοι άρθρου του έντυπου περιοδικού cult. 

Ενδεδειγμένη τοποθέτηση ονομάτος συντάκτη και πηγής 
εύρεσης του άρθρου. Αυτά τα δύο στοιχεία τοποθετούνται 
πάντα, μαζί και κάτω από τον τίτλο και τον υπότιτλο. 

Λανθασμένη τοποθέτηση ονομάτος συντάκτη και πηγής 
εύρεσης του άρθρου. Αυτά τα δύο στοιχεία δεν τοποθετού-
νται ποτέ, στο τέλος του άρθρου.

Τα motos χρησιμοποιούνται σε ορισμένα άρθρα, προκειμένου να επισημάνουν κάποια πληροφορία. Ξεχωρίζουν από το υπόλοιπο 
κείμενο. Οι τρόποι τοποθέτησής τους είναι δύο: Το παράδειγμα 1 αναφέρεται στην περίπτωση, που η φράση εφαρμοστεί ενδιάμεσα 
σε ένα ρέον κείμενο. Το παράδειγμα 2 αναφέρεται στην περίπτωση τοποθέτησης πληροφορίας, πάνω σε μία ολοσέλιδη εικόνα.

Ενδεικτικές λεζάντες φωτογραφιών.Τοποθετούνται, είτε στη βάση της εικόνας, είτε στη μία της πλευρά. 
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1.2. Εξώφυλλα προσεχών τευχών
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Oπισθόφυλλo.

Κενή σελίδα.

Εξώφυλλo.

Πρoμετωπίδα.

1.3. Σχεδιασμός του πρώτου τεύχους

Πρώτη ενότητα: contents.

 Δισέλιδο περιεχομένων του πρώτου τεύχους, κατανεμημένα με βάση τη σειρά παρουσίασής τους. Συνοδεύονται από σχετικές εικόνες.
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Δεύτερη ενότητα: editorial.

Μικρό εισαγωγικό κείμενο αυτοβελτίωσης, με τίτλο ″Ισορροπία″, συνοδευόμενο από σχετική εικόνα.

Τρίτη ενότητα: fashion.

Το πρώτο θέμα της ενότητας fashion. Παρουσίαση της ελληνικής βιώσιμης εταιρίας ρούχων 2WO+1NE=TWΟ.
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Συνέχεια του άρθρου, με τίτλο: 2WO+1NE=2. 

Τέλος του πρώτου θέματος.

Το δεύτερο θέμα της ενότητας fashion. Άρθρο, σχετικό με το πώς η βιομηχανία της μόδας μπορεί να γίνει πιο βιώσιμη. 

Συνέχεια του δεύτερου θέματος.
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Η συνέχεια του άρθρου: Πώς η μόδα μπορεί να πετύχει μια πραγματική ″Πράσινη Επανάσταση″.

Συνέχεια και τέλος του δεύτερου θέματος.

Το τρίτο θέμα της ενότητας fashion. Παρουσίαση του κοινωνικού εργοστασίου μόδας SOFFA. 

Συνέχεια του τρίτου θέματος.
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Τέλος του άρθρου: SOFFA-Ένα εργοστάσιο μόδας, που στηρίζει θύματα βίας και trafficking.

Τέταρτη ενότητα: lifestyle.

Το πρώτο θέμα της ενότητας lifestyle. Άρθρο, σχετικό με τις ευεγερτικές ιδιότητες των φυτών στην καθημερινότητά μας.

Συνέχεια και τέλος του άρθρου: Βάλτε χρώμα και άρωμα στο σπίτι σας. 
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Το δεύτερο θέμα της ενότητας lifestyle. Άρθρο, σχετικό με το πώς μπορούμε να γίνουμε πιο φιλικοί προς το περιβάλλον.

Το τρίτο θέμα της ενότητας Lifestyle. Άρθρο, σχετικό με το πώς μπορούμε να δημιουργήσουμε μία πιο βιώσιμη γκαρνταρόμπα.

Συνέχεια και τέλος του τρίτου θέματος.

Πέμπτη ενότητα: stories.
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Το πρώτο θέμα της ενότητας stories. Παρουσίαση του προγράμματος Go Zero Tilos.

Το δεύτερο θέμα της ενότητας stories. Η ιστορία της Ράνιας Σαμαρά και παρουσίαση του second hand καταστήματός της.

Συνέχεια του δεύτερου θέματος.

Το τρίτο θέμα της ενότητας stories. Παρουσίαση του Τελέθριον, του πρώτου οικολογικού χωριού, στην Ελλάδα.
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Τέλος του τρίτου θέματος.

Κενή σελίδα. Στην τελευταία σελίδα, η ομάδα του cult ευχαριστεί τον αναγνώστη, με ύφος οικείο και φιλικό.

1.4. Ενδεικτικές φωτoγραφίες του πρώτου τεύχους
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2.�ΣΧΕ∆ΙΑΣΜOΣ�ΠΡOΩΘΗΣΗΣ�ΤΟΥ�ΠΕΡΙO∆ΙΚOΥ�CULT

Σύμφωνα με τις σημειώσεις του μαθήματος: ″ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΛΟΓΟ-ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ″, Ζ′ εξάμηνο, στην 
ενότητα: ″ΣΚΟΠΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ″, η Δρ Σοφία Στρατή, μεταξύ άλλων, πραγ-
ματεύεται: ″υπόδειξη συνοδευτικών προβολικών ενεργειών, που συνάδουν με τη θεωρητική υποστή-
ριξη του συνολικού εγχειρήματος″16, του εκάστοτε προτεινόμενου σχεδιασμού. 
Η προώθηση του έντυπου περιοδικού διερευνήθηκε σε διάφορες εφαρμογές και ποικίλα διαφημι-
στικά μέσα17. Η διαδικασία του σχεδιασμού των προωθητικών ενεργειών έγινε, με το σκεπτικό να 
προκύψουν σύγχρονα18 αποτελέσματα.

Αρχικά, σχεδίασα την εταιρική κάρτα και αυτοκόλλητα που φέρουν το σήμα-λογότυπο του cult. Μία εται-
ρική κάρτα αποτελεί ένα από τα βασικότερα εργαλεία για την προώθηση μίας επωνυμίας, παρέχει πρώτη 
εντύπωση και δίνει στους πελάτες, προμηθευτές και πιθανούς συνεργάτες, έναν τρόπο να θυμούνται και να 
έρχονται σε άμεση επαφή με την εταιρία. Συμβάλλει στη δικτύωση και ενίσχυση της αναγνωρισιμότητας της 
επωνυμίας, καθώς και στην αξιοπιστία της, δείχνοντας ότι, είναι σοβαρή και επαγγελματική στις επαφές της. 

Στη συνέχεια, προχώρησα στη δημιουργία ενός τρίπτυχου διαφημιστικού εντύπου Α3, διπλής όψης, Τέ-
τοιου είδους έντυπα παίζουν σημαντικό ρόλο στον τομέα του μάρκετινγκ. Ο βασικός τους στόχος είναι να 
προωθήσουν ένα προϊόν, μια υπηρεσία ή μία εκδήλωση και να προσελκύσουν το ενδιαφέρον του κοινού. 
Επιπλέον, συμβάλλουν στη δημιουργία και ενίσχυση της αναγνωρισιμότητας της εκάστοτε επωνυμίας. Για να 
υπάρχει συνοχή στην εικόνα της εταιρίας, διατήρησησα την εταιρική ταυτότητα του cult σε όλο το εύρος 
του. Στην Α΄όψη, του απεικονίζεται το σήμα-λογότυπο του cult, διατηρώντας το οπτικό παιχνίδι, που χα-
ρακτηρίζει την επωνυμία. Στη Β΄όψη του διαφημιστικού εντύπου, δίνονται πληροφορίες. Το διαφημιστικό 
έντυπο έχει ως στόχο να προσελκύσει το κοινό και να το ενημερώσει, σχετικά τα κύρια χαρακτηριστι-
κά του, τα στοιχεία επικοινωνίας του και τους τρόπους διάθεσής του. Το φυλλάδιο αυτό διανέμεται σε 
δημόσιους χώρους, βρίσκεται στα συνεργαζόμενα καταστήματα, όπου πωλείται το έντυπο περιοδικό και 
επιπλέον, τοποθετείται στα πακέτα αγορών, που πραγματοποιούνται, μέσω της ιστοσελίδας της εταιρίας.

Ακολούθησε η διαφημιστική καταχώρηση Α3 portrait για ένταξη σε έντυπο τύπου ″free press″. Ένα 
έντυπο τέτοιου τύπου περιλαμβάνει μία ποικιλία περιεχομένου, που επιδιώκει να ενημερώσει το κοινό 
του, μέσα από ειδήσεις, άρθρα, αναλύσεις, συνεντεύξεις, γνώμες, σχόλια και καταχωρήσεις. Είναι σημα-
ντικό οι διαφημίσεις που εμπεριέχει, να μην προωθούν παραπλανητικές πρακτικές και να διαχωρίζονται 
από το δημοσιογραφικό περιεχόμενο, ώστε ο αναγνώστης να τις αναγνωρίζει, ως κάτι ξεχωριστό. Έτσι, 
η επωνυμία cult τοποθετείται σε ένα έντυπο free press, με τη μορφή διαφημιστικής καταχώρησης. Συνε-
πώς, ο σχεδιασμός της βασίζεται στις αξίες που αναφέρθηκαν. Η επωνυμία χρειάζεται να διαφοροποιη-
θεί και να ξεχωρίσει από τις υπόλοιπες σελίδες περιεχομένου και πιθανόν, άλλων καταχωρήσεων 
που περιλαμβάνονται. Πάντα όμως, με σεβασμό στο χώρο που τοποθετείται. Η εικόνα της ωφείλει να 
είναι δυνατή και να κερδίζει την προσοχή του αναγνώστη. Διατηρεί τη σχεδιαστική ταυτότητα του cult.  

16. Απόσπασμα από τις σημειώσεις του μαθήματος: ″ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΛΟΓΟ-ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ″, Ζ' Εξάμηνο, 
σχετικά με τις βασικές επιδιώξεις, κατά τη διεξαγωγή του.

17. Την ″ανάλυση της έννοιας της διενέργειας επικοινωνίας μηνυμάτων που εκπέμπονται από διαφορετικά μέσα 
προβολής και ενημέρωσης″, η Δρ Σοφία Στρατή επιχειρεί στο μάθημα: ″ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ″, Δ′ εξάμηνο, όπως 
αναφέρει στην ενότητα: ″ΣΚΟΠΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ″, στις σχετικές σημειώσεις της, που είναι 
αναρτημένες στην πανεπιστημιακή πλατφόρμα eclass.

18. Η Δρ Σοφία Στρατή υποστηρίζει ότι: ″η διαφήμιση προσαρμόζεται στην εποχή που προβάλλεται, γιατί θέλει 
να είναι πειστική. Χρειάζεται να είναι μέσα στη ζωή που ζούμε και ίσως κάποια βήματα μπροστά.″, στη σχετική 
ομιλία της στην τηλεοπτική εκπομπή: ″Κλεινόν Αστυ″, στο επεισόδιο: ″Αθήνα και διαφήμιση″, κύκλος 2020-
2021, σκηνοθεσία Δανέζη Μαρίνα, https://www.ertflix.gr/vod/vod.189934-kleinon-astu-17.

19. Σχετική αναφορά γίνεται από τη Δρ Σοφία Στρατή, σε ανακοίνωσή της, με τίτλο: ″Διερεύνηση και αναζήτηση 
στρατηγικών για την ελκυστικότητα της πόλης (της Αθήνας), Ο σχεδιασμός σήμερα.″, στο Διεθνές συνέδριο, 
Στρατηγικές και εφαρμογές στη φύση και στον πολιτισμό για την πόλη και τις περιφέρειες, Πάντειο Πανεπιστήμιο, 
Νοέμβριος 2018. Καταλήγει στις συμπερασματικές διατυπώσεις: ″Για τη δρομολόγηση επίλυσης σχεδιαστικών ζητη-
μάτων που προκύπτουν στις επικοινωνιακές παρεμβάσεις στο δημόσιο χώρο απαιτείται μεθοδευμένη προετοιμασία, 
οργάνωση και προγραμματισμός″. Μεταξύ άλλων, αναφέρεται ″στην κατασκευή των μέσων και των φορέων της 
οπτικής επικοινωνίας, [...] στη μορφή των μέσων προβολής προïόντων και υπηρεσιών, [...] στο περιεχόμενο των μη-
νυμάτων [...] και στην κατανομή και τη διαχείριση του συνόλου των  προβολών στην πόλη″.

Επίσης, στη χωροθέτηση των διαφόρων μηνυμάτων, η Δρ Στρατή Σοφία αναφέρεται στην ομιλία της, στην τηλε-
οπτική εκπομπή, που προαναφέρθηκε, ως (18.).

20. Απόσπασμα, από τις σημειώσεις του μαθήματος: ″ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΦΡΑΣΕΙΣ ΣΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ″, Η′ εξάμηνο.

Προκύπτει από το εξώφυλλο του εκάστοτε τεύχους του έντυπου περιοδικού και έχει αντίστοιχη 
μορφή με την αφίσα προώθησης-που θα δούμε στη συνέχεια. Αποτελεί ευκαιρία για το cult να διευρύ-
νει το κοινό του, γι’ αυτό και η παρουσία του χρειάζεται να είναι χαρακτηριστική. Τα τυπογραφικά και 
φωτογραφικά στοιχεία που περιλαμβάνει, προβάλλουν μία δυναμική εικόνα, που δεν περνάει απαρα-
τήρητη. Το ύφος της είναι σύγχρονο και συμβατό, με τις ανάγκες της σημερινής κοινωνίας και του 
κοινού, στο οποίο απευθύνεται.

Η αφίσα είναι ένα ισχυρό μέσο διαφήμισης. Είναι σημαντικό να μεταφέρει ένα σαφές και συνοπτικό μήνυμα 
στο κοινό. Ανάλογα με το μέρος που τοποθετείται, διαφέρει και το μέγεθός της. Η τοποθέτηση των αφισών 
είναι κρίσιμη, για να επιτευχθεί μεγαλύτερη ορατότητα και αποτελεσματικότητα. Δημόσιοι χώροι, όπως 
κεντρικοί δρόμοι, πλατείες, πεζόδρομοι, στάσεις λεωφορείων και σταθμοί τρένων θεωρούνται κατάλ-
ληλα μέρη, καθώς εκεί υπάρχει μεγάλη κυκλοφορία ανθρώπων, καθημερινά19. Αυτός ήταν και ο λόγος 
που επέλεξα τις συγκεκριμένες τοποθεσίες για την προώθηση του cult. Οι αφίσες έχουν ως στόχο τη γνωριμία 
του περιοδικού με το κοινό, καθώς αποτελεί μία εταιρία, που κάνει τώρα την εμφάνισή της στην αγο-
ρά. Επιθυμεί να κερδίσει το ενδιαφέρον των απλών καθημερινών ανθρώπων, να αφυπνίσει την περιέργειά 
τους και να τους μετατρέψει σε αναγνώστες του και χρήστες των προϊόντων, που φέρουν την επωνυμία του.

Η επωνυμία cult, εκτός από το εξαμηνιαίο έντυπο περιοδικό, διαθέτει στην αγορά και κάποια προϊό-
ντα καθημερινής χρήσης. Συγκεριμένα, είναι υπεύθυνη για το σχεδιασμό και την παραγωγή υφασμάτινων 
τσαντών και μπουκαλιών από ανοξείδωτο ατσάλι. Τα αντικείμενα αυτά είναι πάρα πολύ χρήσιμα για την 
καθημερινότητα και επιπλέον, αποτελούν πιο οικολογικές λύσεις, καθώς μπορούν να αντικαταστήσουν 
τα πλαστικά μίας χρήσης. Συμβάλλουν στη διατήρηση του φιλικού προς το περιβάλλον χαρακτήρα 
της επωνυμίας. Τα προϊόντα φέρουν την εταιρική ταυτότητα του cult και ενισχύουν την αξιοπιστία 
του. Επιπλέον, η εταιρία διαθέτει κονκάρδες και αυτοκόλλητα, πάνω στα οποία είναι τυπωμένο το σή-
μα-λογότυπο. Όλα τα αντικείμενα χρησιμοποιούνται ως προωθητικά μέσα της εταιρίας. Ταυτόχρονα, το 
cult διαθέτει ιστότοπο, που λειτουργεί και ως eshop, όπου πωλούνται τα παραπάνω προϊόντα.

Τέλος, μελέτησα και εμφάνισα τη χωρική ένταξη της αφίσας παρουσίασης της διπλωματικής εργα-
σίας στο αστικό περιβάλλον.

Η μελέτη αυτή στηρίχτηκε κυρίως, στο μάθημα: ″ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΦΡΑΣΕΙΣ ΣΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ″, Η′ εξά-
μηνο, όπου η Δρ Σοφία Στρατή, στις σημειώσεις του μαθήματος, επισημαίνει ότι: ″εξετάζονται  διαφορε-
τικές περιπτώσεις παραδειγμάτων από την υπάρχουσα κατάσταση στον αστικό χώρο [...]". Επίσης, 
επιδιώκει την: ″κατανόηση της σημασίας του σχεδιασμού των έργων της γραφιστικής στο περι-
βάλλον, τόσο για τη συνολική εικόνα της πόλης, όσο και για τις επιμέρους εικόνες κάθε γειτονιάς, 
πλατείας, λεωφόρου ή δρόμου″.20
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2.1. Απλές εφαρμογές του σήματος-λογοτύπου 

Εταιρική κάρτα της επωνυμίας cult. Από αριστερά: Α΄ και Β΄ όψη. Οι διαστάσεις της κάρτας είναι 8 x 5,5 cm.

Φωτογραφία-mockup, με την εταιρική κάρτα του cult. Απεικονίζονται και οι δύο όψεις.

Αυτοκόλλητα, που φέρουν την εταιρική ταυτότητα του cult. Τα αυτοκόλλητα έχουν διάμετρο 6cm. 

Φωτογραφία-mockup, με αυτοκόλλητο του cult. 
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2.2. Διαφημιστικό έντυπο διπλής όψης

Τρίπτυχο διαφημιστικό έντυπο Α3 (29.7 x 42 cm), για την προώθηση του πρώτου τεύχους του περιοδικού cult (Α΄ όψη). 

Τρίπτυχο διαφημιστικό έντυπο Α3 (29.7 x 42 cm), για την προώθηση του πρώτου τεύχους του περιοδικού cult (Β΄όψη). Φωτογραφία-mock up, που απεικονίζει το διαφημιστικό έντυπο ανοιχτό, εξωτερικά και εσωτερικά.

Φωτογραφία-mock up, που απεικονίζει το διαφημιστικό έντυπο κλειστό.
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2.3.i. Διαφημιστική καταχώρηση Α3 portrait

Διαφημιστική καταχώρηση Α3 portrait, για ένταξη σε έντυπο τύπου ″free press″. Η μακέτα προκύπτει από το εξώφυλλο  
του εκάστοτε τεύχους του έντυπου περιοδικού cult. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, από το πρώτο τεύχος. Φωτογραφίες-mock up, που απεικονίζουν την ένταξη της διαφημιστικής καταχώρησης του cult, σε έντυπα τύπου ″free press″.

2.3.ii. Ένταξη της καταχώρησης σε έντυπα τύπου " free press"
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Αφίσα, που προαναγγέλλει την κυκλοφορία του περιοδικού cult. Αποτελείται από τη φωτογραφία του εξωφύλλου του πρώτου 
τεύχους, το σήμα-λογότυπο, το σλόγκαν " SOMETHING UP #staytuned", καθώς και QR code, το οποίο οδηγεί στο site του cult.

2.4.i. Αφίσα πρoώθησης

Σε στάση λεωφορείου, στη Νέα Χαλκηδόνα.

Στο σταθμό του Αττικού μετρό, Ομόνοια. Σε στάση λεωφορείου, επί της λεωφόρου Αχαρνών.

Σε στάση λεωφορείου, επί της λεωφόρου Πατησίων. Σε διάφορα σημεία της πόλης, όπου συνηθίζεται η αφισοκόλληση.

2.4.ii. Πρoτάσεις χωρικής πρoβoλής της αφίσας
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Φωτογραφία-mockup του σελιδοδείκτη.

Σελιδοδείκτες, που φέρουν την εταιρική ταυτότητα του cult. 

2.6. Λοιπές εφαρμογές ως πρoωθητικό υλικό

Μπουκάλια θερμός, που φέρουν την εταιρική ταυτότητα του cult. 

Οι συσκευασίες των μπουκαλιών θερμός.
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Φωτογραφία-mockup, με κονκάρδα του cult.Διαφημιστικές κονκάρδες του cult.

Φωτογραφία-mockup, που απεικονίζει την ευχαριστήρια κάρτα, 
που φέρει την εταιρική ταυτότητα του cult.

Ευχαριστήρια κάρτα, που παραλαμβάνει ο πελάτης 
του ηλεκτρονικού κατάστηματος. Διαστάσεις: 12x7cm. Υφασμάτινες τσάντες, που φέρουν το σήμα-λογότυπο και τα χαρακτηριστικά της εταιρικής ταυτότητας του cult.
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Στην αρχική σελίδα-ενότητα home, η ομάδα του cult καλωσορίζει τον επισκέπτη. Οι υπόλοιπες ενότητες είναι αχνές. Στα 
αριστερά της οθόνης, βρίσκεται η φωτογραφία εξωφύλλου του εκάστοτε τεύχους (εδώ του πρώτου) του έντυπου περιοδικού.

Αν ο επισκέπτης τοποθετήσει τον κέρσορα πάνω στη φωτογραφία αριστερά, αυτή γίνεται πιο αχνή και επισημαίνεται ότι, 
ανήκει στο πρώτο τεύχος του περιοδικού (ISSUE #1).

2.6. Ιστoσελίδα και social media

Ο επισκέπτης έχει επιλέξει την ενότητα about. Εδώ, δίνονται κάποιες βασικές πληροφορίες για το cult.

Τώρα, ο επισκέπτης βρίσκεται στην κατηγορία shop, δηλαδή στο ηλεκτρονικό κατάστημα του cult, όπου μπορεί να αγοράσει 
το έντυπο περιοδικό cult, καθώς και τα προϊόντα που φέρουν την εταιρική του ταυτότητα.
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Ο επισκέπτης επιλέγει να τοποθετήσει τον κέρσορα, πάνω στο εικονίδιο με την υφασμάτινη τσάντα. Τότε αυτό γίνεται πιο 
αχνό και αναγράφεται πάνω του η λέξη MORE. Πατώντας, θα εμφανιστούν πληροφορίες για το προϊόν.

Ο επισκέπτης πάτησε πάνω στο εικονίδιο (π.χ. στην υφασμάτινη τσάντα) και πλέον, εμφανίζονται πληροφορίες για το προϊόν. 
Συγκεκριμένα, τα υλικά κατασκευής, τα διαθέσιμα χρώματα και η τιμή. Έχει την επιλογή να αγοράσει ένα ή παραπάνω τεμάχια.

Ο επισκέπτης έχει επιλέξει την κατηγορία contact. Εδώ, εμφανίζονται τα στοιχεία επικοινωνίας του cult. Επιπλέον, δίνεται  
η ευκαιρία στον επισκέπτη να κάνει εγγραφή, συμπληρώνοντας το email του.

Φωτογραφία-mockup, με δείγμα από την ιστοσελίδα, όπως φαίνεται 
σε σταθερό υπολογιστή και laptop.

Δείγμα από το λογαριασμό του cult, στην εφαρμογή 
Instagram, όπως φαίνεται σε οθόνη κινητού.
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III.�Αφίσα-πρόσκληση�παρoυσίασης�της�διπλωματικής�εργασίας

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ
∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ

ΕΡΓΑΣΙΑΣ

της τελειόφοιτης
Αναστασίας-Μαρίας Φωκά

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ
ΕΝΤΥΠΟΥ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΟΠΤΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Εισηγήτρια: Καθηγήτρια
∆ρ Σοφία Στρατή

13:00    |    24/04/2024    |    ΦΟΥΑΓΙΕ    |    Σ.Ε.Τ.Π. ΠΑ.∆.Α.

Αφίσα παρoυσίασης της διπλωματικής εργασίας. Έχει μέγεθος Α3 (29,7 x42cm). 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ
∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ

ΕΡΓΑΣΙΑΣ

της τελειόφοιτης
Αναστασίας-Μαρίας Φωκά

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ
ΕΝΤΥΠΟΥ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΟΠΤΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Εισηγήτρια: Καθηγήτρια
∆ρ Σοφία Στρατή

13:00    |    24/04/2024    |    ΦΟΥΑΓΙΕ    |    Σ.Ε.Τ.Π. ΠΑ.∆.Α.

Αφίσα παρoυσίασης της διπλωματικής εργασίας. Δοκιμή και σε αρνητικό.
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σε στάση του μετρό, στον εσωτερικό χώρο. σε στάση του μετρό. Δοκιμή και σε αρνητικό.

Eνδεικτική τοποθέτηση αφίσας, σε στάση λεωφορείου, στο Αιγάλεω. σε στάση λεωφορείου, στα Πατήσια.

 Φωτογραφία-mock up, που απεικονίζει την πρόσκληση παρουσίασης της διπλωματικής εργασίας.

Πρόσκληση παρoυσίασης της διπλωματικής εργασίας. Η πρόσκληση έχει μέγεθος 14x10cm.
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IV.�Συνοπτική�διατύπωση�υποστήριξης�της�εργασίας

Η διπλωματική εργασία που επέλεξα να πραγματοποιήσω, αφορά στη δημιουργία ενός αυτό-
νομου έντυπου περιοδικού, με την ονομασία cult, αναφερόμενο σε αντισυμβατικές πεποιθή-
σεις και πρακτικές. Κυκλοφορεί δύο φορές το χρόνο, κάθε έξι μήνες και έχει μοντέρνο και eco 
friendly χαρακτήρα. Η ονομασία του περιοδικού προκύπτει από την ομώνυμη αγγλική λέξη, 
που μεταφράζεται ως λατρεία, αλλά και ως μόδα. Επιπλέον, έτσι χαρακτηρίζονται και κάποια 
καλλιτεχνικά κινήματα, των δεκατιών του ΄80, του ΄90 και των αρχών του 2000, τα οποία έχουν 
αποκτήσει φανατικούς οπαδούς.  Είναι μια λέξη ευρέως γνωστή. Στην Ελλάδα, χρησιμοποιείται από 
τους νέους, ακόμα και σε μια φράση, της οποίας οι υπόλοιπες λέξεις είναι ελληνικές. Για παράδειγμα 
″Η ταινία αυτή είναι πολύ cult″. Θεωρώ πως, είναι μία αρκετά κατάλληλη ονομασία για περιοδικό. 
Είναι αρκετά εύηχη, αποτυπώνεται στη μνήμη του αναγνώστη και ως λέξη είναι μοντέρνα και ται-
ριάζει στο κοινό, στο οποίο απευθύνεται. Οι αναγνώστες που στοχεύει είναι άτομα, κυρίως νεαρής 
ηλικίας, ανεξαρτήτως φύλου, αλλά και γενικότερα άτομα που είναι ευαισθητοποιημένα και 
ονειρεύονται ένα πιο όμορφο παρόν και μέλλον. 

Μέσω της δυναμικής του εικόνας, προβάλλοντας την ομορφιά της απλότητας και της κομ-
ψότητας, επιθυμεί να βρει τη θέση του σε μία πολυσύχναστη αγορά και να συμβάλλει στην αυ-
τοβελτίωση των αναγνωστών του. Έχοντας υπόψιν ότι, παρόλο που στη σύγχρονη κοινωνία, τα 
ηλεκτρονικά μέσα, όπως τα κινητά τηλέφωνα και οι υπολογιστές παίζουν καθοριστικό ρόλο στην 
καθημερινότητά μας, το έντυπο δε χάνει την αξία του και δε μπορεί να αντικατασταθεί. Ήθελα 
να δημιουργήσω ένα έργο, που δε θα έχει μόνο οπτικό ενδιαφέρον, αλλά θα προκαλεί και συ-
ναισθήματα. Όλοι μας γνωρίζουμε αυτό το ιδιαίτερο συναίσθημα που νιώθουμε, όταν πιάνουμε 
στα χέρια μας ένα καινούριο βιβλίο ή ενα περιοδικό, ακόμα κι ας μην είμαστε φανατικοί αναγνώ-
στες. Χρησιμοποιούμε την αίσθηση της αφής και της όσφρησης και με κάποιο μαγικό τρόπο, θα 
έλεγε κανείς, διεγείρεται ο εγκέφαλός μας. Έτσι λοιπόν, αποφάσισα να δημιουργήσω ένα έντυπο, 
που θα διατηρεί το χαρακτήρα ενός κλασικού περιοδικού και παράλληλα, θα συμβαδίζει και 
με τη σημερινή πραγματικότητα. 

Έτσι λοιπόν, γεννήθηκε το cult. Από την αρχή του σχεδιασμού έθεσα κάποιους στόχους και αξίες, 
που επιθυμούσα να πληροί το έργο μου. Συγκεκριμένα, αυτά ήταν η μινιμαλ αισθητική, η σύγχρονη 
και δυναμική εικόνα, η βιωσιμότητα και η εναρμόνιση με το περιβάλλον, στο οποίο ανήκει. Για 
την υλοποίησή της, ακολούθησα μία σειρά από προσχέδια, μέχρι να καταλήξω στην τελική εικόνα. Ο 
σχεδιασμός του σήματος-λογοτύπου έγινε με τυπογραφική προσέγγιση. H γραμματοσειρά που 
επέλεξα ονομάζεται Ηeathegreen και είναι ισοπαχής, χωρίς πατούρες. Πρόκειται για μία display 
γραμματοσειρά, που έχει σχεδιαστεί για να καταλαμβάνει περισσότερο κάθετο χώρο. Μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί σε αφίσες, ετικέτες ή τιτλους. Ακόμη και σε αρκετά μικρές διαστάσεις συνεχίζει να 
είναι ευανάγνωστη. Για το λογότυπο, έγινε χρήση μόνο πεζών χαρακτήρων. Με αυτόν τον τρόπο, 
έχει πιο σύγχρονο, αλλά και πιο φιλικό χαρακτήρα προς το κοινό, καθώς διακρίνεται από αμε-
σότητα. Εξ αρχής, ήξερα ότι, ήθελα να σχεδιάσω ένα λογότυπο μίνιμαλ με δυνατή εικόνα. Από την 
ήδη υπάρχουσα γραμματοσειρά, προέκτεινα το γράμμα l της λέξης cult, δίνοντάς του διπλάσιο 
ύψος από τα υπόλοιπα. Η σχεδιαστική αυτή παρέμβαση έγινε, με σκοπό το λογότυπο να ξεχω-
ρίζει και να διατηρεί το δυναμισμό της επωνυμίας που εκπροσωπεί. Επιπλέον, οπτικοποιεί και 
μία υπερβολή, χαρακτηριστικό της σύγχρονης κοινωνίας. Θεωρώ πως, το συγκεκριμένο λογότυπο 
είναι διαχρονικό και κατάλληλο για χρήση σε εξώφυλλα περιοδικού, αφίσες και διάφορα προϊόντα. 
Κερδίζει αμέσως, το ενδιαφέρον του κοινού, καθώς δημιουργεί μία οπτική ψευδαίσθηση- ένα σχε-
διαστικό παιχνίδι. Σε συνέχεια του σχεδιασμού, έγιναν δοκιμές του λογοτύπου σε διάφορα μεγέθη. 
Κατά τη χρήση του, μπορεί να μεγεθύνεται, όσο χρειάζεται, αλλά δε μπορεί να λειτουργήσει σε μέ-
γεθος, μικρότερο από 2cm σε πλάτος. Επιπλέον, έγινε εφαρμογή του σήματος-λογοτύπου σε φόντο 
μαύρο, λευκό και άλλες αποχρώσεις. 

Ένα από τα βασικότερα εργαλεία για την προώθηση μίας επωνυμίας είναι η εταιρική κάρτα, κα-
θώς και άλλες παρόμοιες απλές εφαρμογές, όπως για παράδειγμα τα αυτοκόλλητα. Η εταιρική 
κάρτα του cult έχει δύο όψεις και οι διαστάσεις της είναι 8Χ5,5cm. Στην Α΄ όψη, τοποθετείται το 
σήμα-λογότυπο θετικό. Στη Β΄ όψη, απεικονίζεται το σήμα-λογότυπο αρνητικό και δίνονται 
τα στοιχεία της επωνυμίας. 

Ακολουθούν κάποιοι κανόνες σχεδιασμού για το έντυπο περιοδικό cult, οι οποίοι ″σφραγί-
ζουν″ την εταιρική ταυτότητα της επωνυμίας. Με την εφαρμογή τους, επιτυγχάνεται συνοχή και 
επιμέλεια στην εικόνα. Αφορούν στο μέγεθος του έντυπου, στις αποστάσεις που λαμβάνουν 
χώρα πάνω στο layout, στις γραμματοσειρές, στα μεγέθη της τυπογραφίας και στο συνδυασμό 
της με τα υπόλοιπα στοιχεία, καθώς και στην τοποθέτηση των δευτερεύοντων γραφιστικών 
στοιχείων. Επιπλέον, δίνονται και παραδείγματα με ενδεικτικά εξώφυλλα επόμενων τευχών.

Ένας ιστότοπος αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο της ψηφιακής παρουσίας μίας εταιρίας. Έτσι λοι-
πόν, η επωνυμία cult, συμβαδίζοντας με τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινω-
νίας, έχει έντονη διαδικτυακή παρουσία. Εκτός από το έντυπο περιοδικό, το cult διαθέτει 
και λογαριασμό στην εφαρμογή Instagram, καθώς και ιστοσελίδα, η οποία λειτουργεί και 
ως e-shop. Κατά την περιήγησή του στον ιστότοπο, το κοινό μπορεί να ενημερωθεί σχετικά με 
το cult, καθώς και να αγοράσει διαδικτυακά το έντυπο περιοδικό, αλλά και τα προϊόντα καθη-
μερινής χρήσης που θα δούμε παρακάτω. Έτσι, γίνεται πολύ εύκολα προσβάσιμη στο κοινό που 
απευθύνεται, καθώς όλος ο νεανικός πληθυσμός πλέον, αλλά και άτομα μεγαλύτερων ηλικιών, 
είναι χρήστες ψηφιακών εφαρμογών. Τα μέσα αυτά διατηρούν την εταιρική ταυτότητα του 
cult, ακολουθώντας σχεδιαστικά ό,τι ισχύει στο έντυπο περιοδικό και στις υπόλοιπες εφαρμο-
γές. Συνεπώς, ενισχύεται η εικόνα και η αναγνωρισιμότητα της επωνυμίας και επιτυγχάνε-
ται συνέπεια, στο σύνολό της. 

Η διαφημιστική καταχώρηση προκύπτει από το εξώφυλλο του έντυπου περιοδικού και φιλοξε-
νείται σε έντυπα, τύπου ″free press″. Με αυτόν τον τρόπο, διατηρείται συνοχή στην εικόνα της 
επωνυμίας. Βασίζεται στην ανάγκη της να διαφοροποιηθεί και να ξεχωρίσει από τις υπόλοιπες 
σελίδες του περιεχομένου του εντύπου και πιθανόν, άλλων καταχωρήσεων, που αυτό περιλαμ-
βάνει. Πάντα όμως, με σεβασμό στο χώρο που τοποθετείται. 

Μία ορθή σχεδιαστικά αφίσα είναι ένα ισχυρό μέσο διαφήμισης, καθώς μεταφέρει ένα μήνυ-
μα με ευκρίνεια και αποτελεσματικότητα. Μπορεί να συμβάλλει στη δημιουργία αναγνωρι-
σιμότητας μίας επωνυμίας. Αυτοί οι παράγοντες έπαιξαν καθοριστικό ρόλο, κατά τη διάρκεια 
σχεδιασμού της αφίσας του cult. Ανάλογα με τη θέση που τοποθετείται μία αφίσα, διαφέρει 
και το μέγεθός της. Δημόσιοι χώροι, όπως κεντρικοί δρόμοι, πλατείες, στάσεις λεωφορείων 
και σταθμοί τρένων θεωρούνται κατάλληλα μέρη, καθώς εκεί υπάρχει μεγάλη κυκλοφορία 
ανθρώπων καθημερινά. Αυτός ήταν και ο λόγος, που επέλεξα αυτές τις τοποθεσίες για την 
προώθηση του cult. 

Η καταχώρηση και η αφίσα που σχεδίασα προαναγγέλλουν την κυκλοφορία του πρώτου 
τεύχους του περιοδικού και έχουν ως στόχο τη γνωριμία του cult με το κοινό, καθώς απο-
τελεί μία εταιρία που κάνει τώρα, την εμφάνισή της στην αγορά. Προκύπτουν από το εξώ-
φυλλο του εκάστοτε τεύχους του έντυπου περιοδικού, στη συγκεκριμένη περίπτωση, από το 
πρώτο. Τα τυπογραφικά και φωτογραφικά στοιχεία προβάλλουν μία δυναμική εικόνα που δεν 
περνάει απαρατήρητη. Το ύφος του σχεδιασμού είναι σύγχρονο και συμβατό με τις ανάγκες 
της σημερινής κοινωνίας και του κοινού στο οποίο απευθύνεται. 
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Το σήμα-λογότυπο εμφανίζεται πάνω στη φωτογραφία, που χρησιμοποιείται στο εξώφυλλο, τα 
στοιχεία επικοινωνίας της επωνυμίας, GR Code, καθώς και ένα slogan.  Η φράση: Something’s up! 
Stay tuned, σε ελεύθερη μετάφραση σημαίνει Κάτι ετοιμάζεται! Μείνε συντονισμένος. Το slogan 
αυτό κερδίζει αμέσως, την προσοχή και την περιέργεια του κοινού και λόγω του περιεχο-
μένου του, καθώς και της έντονης τυπογραφίας, με την οποία έχει αποδοθεί. Χρησιμοποιείται 
αργκό λεξιλόγιο, καθώς και το hashtag #staytuned, διότι το κοινό στο οποίο απευθύνεται, είναι 
κυρίως νεανικό. Διατηρώντας σύγχρονο χαρακτήρα, η καταχώρηση και η αφίσα περιλαμβά-
νουν QR Code. Όταν σκανάρεται, οδηγεί τον αναγνώστη στην ιστοσελίδα του cult. 

Ακολουθεί ο σχεδιασμός του πρώτου τεύχους του cult. Το περιοδικό έχει διαστάσεις 21x28cm. 
Ένα μέγεθος αρκετά βολικό, διότι ο αναγνώστης μπορεί να το μεταφέρει με άνεση, μαζί με τα 
υπόλοιπα πράγματά του. Η αισθητική του βασίζεται στο μινιμαλισμό και τις καθαρές φόρ-
μες. Διατηρεί την εταιρική ταυτότητα της επωνυμίας, σε όλο το εύρος του. 

Συγκεκριμένα, το σήμα-λογότυπο είναι τοποθετημένο στο εξώφυλλο, στη δεύτερη σελίδα, κα-
θώς και στα περιεχόμενα του περιοδικού. Ο διαχωρισμός των ενοτήτων επέλεξα να γίνει με 
τέτοιον τρόπο, ώστε να υπάρχει συνοχή στην εικόνα της επωνυμίας. Για το λόγο αυτόν, πα-
ρατηρείται και εδώ διπλασιασμός του ύψους, σε κάποιο από τα γράμματα κάθε τίτλου 
ενότητας. Σε συνέχεια της σχεδιαστικής υπερβολής του λογοτύπου, αποφάσισα πως, ένα ακόμη 
οπτικό παιχνίδι θα ολοκλήρωνε την εικόνα του και θα το έκανε να ξεχωρίζει. Πρωταγωνιστικό 
ρόλο παίζουν το μαύρο και το λευκό, δημιουργώντας μία έντονη αντίθεση. Αυτός ήταν και ο 
σκοπός. Η κοινωνία που ζούμε είναι πλημμυρισμένη από αντιθέσεις. Το cult είναι μέρος αυτού του 
συνόλου και εναρμονίζεται με αυτό. Επιπλέον, η χρήση αρνητικού χώρου και το μαύρο προσδί-
δουν πάντα κομψότητα και αίσθηση καθαρότητας. 

Το έντυπο περιοδικό χωρίζεται σε ενότητες, ανάλογα με τη θεματολογία που περιλαμβάνει 
καθεμία. Συγκεκριμένα αυτές είναι: contents, editorial, fashion, lifestyle, stories. Στην πρώτη ενό-
τητα, συναντάμε τα περιεχόμενα του περιοδικού. Στη δεύτερη ενότητα, editorial, τοποθε-
τείται ένα κειμενάκι, που σκοπό έχει την αυτοβελτίωση του αναγνώστη, συνοδευόμενο από 
μία αντίστοιχη εικόνα. Η κατηγορία fashion περιλαμβάνει άρθρα που αφορούν στη μόδα. 
Γίνεται αναφορά σε ένα ελληνικό οικολογικο brand ρούχων. Ακολουθεί ένα άρθρο που αναλύει 
πώς η μόδα μπορεί να πετύχει μία "Πράσινη Επανάσταση" και τελειώνει με την παρουσίαση του 
εργοστασίου μόδας SOFFA, το οποίο στηρίζει και απασχολεί θύματα έμφυλης βίας και trafficking. 
Η επόμενη ενότητα, lifestyle, περιέχει άρθρα, σχετικά με τα ωφέλη των φυτών στην καθη-
μερινότητά μας και με τρόπους που μπορεί η ζωή μας να γίνει πιο βιώσιμη. Η τελευταία 
ενότητα φέρει τον τίτλο stories. Παρουσιάζει ιστορίες ανθρώπων και τόπων, που ακολού-
θησαν τα όνειρά τους και κατάφεραν να αλλάξουν τη ζωή τους και να στραφούν σε μία πιο 
οικολογική και εναλλακτική καθημερινότητα. 

Στη συνέχεια, προχώρησα στο σχεδιασμό ενός διαφημιστικού εντύπου Α3, διπλής όψης, 
για την προώθηση του cult. Στην Α΄όψη του εντύπου απεικονίζεται το λογότυπο του cult, 
διατηρώντας το οπτικό παιχνίδι που παρατηρείται στην εναλλαγή των ενοτήτων του περιο-
δικού. Έτσι, επιτυγχάνεται συνοχή στην εικόνα της επωνυμίας και ενισχύεται η αναγνωρι-
σιμότητά της. Στη Β΄όψη δίνονται σημαντικές πληροφορίες. Έχει ως στόχο να ενημερώσει 
το κοινό, σχετικά με τα κύρια χαρακτηριστικά του cult, τα στοιχεία επικοινωνίας και τους 
τρόπους διάθεσής του. Η επωνυμία cult, εκτός από το εξαμηνιαίο έντυπο περιοδικό που 
εκδίδει, διαθέτει στην αγορά και κάποια προϊόντα καθημερινής χρήσης, όπως προανα-
φέρθηκε. 

Ειδικότερα, είναι υπεύθυνη για το σχεδιασμό και την παραγωγή μπουκαλιών από ανοξείδωτο 
ατσάλι, καθώς και υφασμάτινων τσαντών. Τα αντικείμενα αυτά είναι πολύ χρήσιμα και επι-
πλέον, αποτελούν οικολογικές λύσεις, καθώς μπορούν να αντικαταστήσουν τα πλαστικά μίας 
χρήσης.  Έτσι, διατηρείται ο φιλικός προς το περιβάλλον χαρακτήρας της επωνυμίας. Τα προϊ-
όντα φέρουν την εταιρική ταυτότητα του cult και ενισχύουν την εικόνα του. Επιπλέον, διαθέτει 
κονκάρδες και σελιδοδείκτες, πάνω στα οποία είναι τυπωμένο το λογότυπο. Όλα αυτά τα αντικεί-
μενα χρησιμοποιούνται ως επιπρόσθετα προωθητικά μέσα.

Ένα ακόμη στοιχείο που συμβάλλει στην προώθηση, αλλά και στη δημιουργία μίας καλής σχέ-
σης με το κοινό, αποτελεί η ευχαριστήρια κάρτα. Ο καταναλωτής την παραλαμβάνει μαζί με 
το προϊόν, που αγόρασε από το ηλεκτρονικό κατάστημα. Η κάρτα διατηρεί και αυτή με τη 
σειρά της, την εταιρική ταυτότητα του cult. Φέρει το λογότυπο, καθώς και τη φράση: ″Μας 
έφτιαξες τη μέρα! Ελπίζουμε να φτιάξουμε κι εμείς τη δική σου!″. Από κάτω, υπογράφει η ομάδα 
του cult. Οι διαστάσεις της κάρτας είναι 12x7cm.

Την ολοκλήρωση της διπλωματικής εργασίας σηματοδότησε ο σχεδιασμός της αφίσας και 
της πρόσκλησης παρουσίασής της. Είναι πολυ σημαντικό αυτές οι δυο προτάσεις να δι-
ατηρούν την εικόνα όλης της υπόλοιπης εργασίας, διότι έτσι, επιτυγχάνεται συνοχή, αρ-
μονία και το αποτέλεσμα είναι πιο συνεπές. Επομένως, λειτουργούν ως καθρέφτης της 
διπλωματικής εργασίας. Επέλεξα να προβάλλω τη μίνιμαλ αισθητική, που ακολούθησα σε 
όλο της το εύρος. Φρόντισα να διατηρήσω την εταιρική ταυτότητα του cult. Ο σχεδι-
ασμός τους έγινε με τυπογραφική προσέγγιση, με απλές και καθαρές φόρμες και χωρίς 
επιπλέον λεπτομέρειες, που ενδεχομένως να δημιουργούσαν οπτική σύγχυση. Ούτως ή άλ-
λως, οι πληροφορίες που πρέπει να περιλαμβάνουν είναι από μόνες τους πολλές, οπότε είναι 
σημαντικό να αναδεικνύονται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Αυτός δεν είναι άλλος από 
την απλότητα. 

Όλες αυτές οι εφαρμογές που προβλήθηκαν, διατηρούν την εταιρική ταυτότητα και την αισθη-
τική του cult. Έτσι, υπάρχει μία δυνατή σύνδεση μεταξύ τους και κατωχυρώνεται η εικόνα 
και η μοναδικότητα της επωνυμίας ως έντυπο περιοδικό, καθώς και ως αυτόνομο brand. 
Εξασφαλίζεται λοιπόν, μία αισθητική ισορροπία, συνοχή και αρμονία. Προβάλλεται μία δυναμι-
κή εικόνα και μπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της σύγχρονης αγοράς. Με άλλα λόγια, 
επιτυγχάνονται πλήρως, όλοι οι στόχοι που θέσαμε από την αρχή του σχεδιασμού της διπλω-
ματικής εργασίας. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να προσθέσω πως, το γεγονός ότι εργάζομαι σε εκδοτική εταιρία, σίγουρα 
συνέβαλε στην απόφαση να σχεδιάσω ένα έντυπο περιοδικό για τη διπλωματική. Ωστόσο, από 
πολύ νωρίτερα, είχα αντιληφθεί πως έχω μία προτίμηση στο σχεδιασμό εντύπων. Αυτό το ένιω-
σα πρώτη φορά, όταν σχεδίασα, το βιβλίο: Αντανακλάσεις Πολιτισμού στη μόδα, στο πλαίσιο του 
μαθήματος της σχολής: ″ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΛΟΓΟ-ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ″, Ζ′ εξάμηνο.

Στην παρούσα συνοπτική διατύπωση της διπλωματικής εργασίας ακολούθησα τη σειρά έκ-
θεσης των περιεχομένων της στη δημόσια παρουσίασή της, που θα δούμε στη συνέχεια, 
πώς οργανώθηκε στο χώρο της σχολής. Επιλέξαμε να παρουσιάσουμε το σχεδιαμό του πρώτου 
τεύχους του περιοδικού, στον κεντρικό χώρο του φουαγιέ, που είναι πρόσφορος για την πλήρη 
ανάπτυξή του. Έτσι, πριν από αυτόν, εμφανίστηκαν η προβολή του περιοδικού σε ψηφιακά μέσα, 
η καταχώρηση σε έντυπα τύπου ″free press″, η αφίσα και η χωρική προβολή της, στο διαθέσιμο 
χώρο. Η παρουσίαση ολοκληρώθηκε με το διαφημιστικό έντυπο Α3, τα προϊόντα καθημερινής 
χρήσης και την ευχαριστήρια κάρτα.
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V.i.�Πρόταση�παρουσίασης�της�διπλωματικής�εργασίας

Χώρος τοποθέτησης επόμενων εξωφύλλων του έντυπου  
περιοδικού cult.

Διαφημιστική καταχώρηση που προαναγγέλλει  
την κυκλοφορία του cult, καθώς και αφίσα Α3.

Α: Αφίσα και πρόσκληση παρουσίασης της διπλωματικής εργασίας. 
Β: Χώρος τοποθέτησης σήματος-λογοτύπου και εφαρμογή του σε διάφορα φόντα και μεγέθη. Κανόνες της εταιρικής ταυτότητας. 
Γ: Παρουσίαση εταιρικής κάρτας και αυτοκόλλητων.
Δ: Κανόνες σχεδιασμού για το έντυπο περιοδικό cult. 
Ε: Τοποθέτηση laptop.

A B

Γ

Δ

Ε

Πωλητήριο. Περιλαμβάνει: υφασμάτινες τσάντες, ανοξείδωτα μπου-
κάλια, σελιδοδείκτες, αυτοκόλλητα και την ευχαριστήρια κάρτα.

Α: Επιλεγμένα δισέλιδα από το έντυπο Α3: ″ΜΕΛΕΤΗ, ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 
ΚΑΙ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ″.
Β. Αφίσα και πρόσκληση παρουσίασης της διπλωματικής 
εργασίας.

Α: Όλα τα δισέλιδα του πρώτου τεύχους του έντυπου περιοδικού cult. 
Β: Πάνω στη μηχανή, του πρώτου τεύχους του περιοδικού δεμένο, στην τελική του μορφή. 
Γ: Χώρος τοποθέτησης εταιρικών καρτών, αυτοκόλλητων και της διαφημιστικής καταχώρησης, ενταγμένη μέσα σε έντυπο.
Δ: Χώρος τοποθέτησης τρίπτυχου διαφημιστικού εντύπου Α3.

Α

Α

Δ

Β

Γ

A

B
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Μελετημένη πρόταση του σήματος-λογοτύπου. Κανόνες χρήσης  
του σήματος-λογοτύπου. Δοκιμές σε διάφορα μεγέθη και εφαρμογή 
του σε λευκό, μαύρο και διαφόρων αποχρώσεων υπόβαθρα. 

Αφίσα και πρόσκληση παρουσίασης της διπλωματικής εργασίας.

Δεξιά: Κανόνες σχεδιασμού για το έντυπο περιοδικό cult.

Παρουσίαση εταιρικής κάρτας και αυτοκόλλητων.

V.ii.�Έκθεση�παρουσίασης�της�διπλωματικής�εργασίας

Παρουσίαση του έντυπου περιοδικού cult. Όλα τα δισέλιδα του πρώτου τεύχους του. 

Α: Χώρος τοποθέτησης laptop. Στην οθόνη, φαίνεται η ιστοσελίδα 
του έντυπου περιοδικού cult.
Β: Ενδεικτικά εξώφυλλα και οπισθόφυλλα, από προσεχή τεύχη 
του cult.

Α: Διαφημιστική καταχώρηση και προτάσεις τοποθέτη-
σής της σε έντυπα τύπου ″free press″.
Β: Αφίσα Α3 και προτάσεις χωρικής προβολής της σε 
δημόσιους χώρους. 

Α

Β

Α
Β
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Α: Διαφημιστική καταχώρηση και aφίσα Α3.
B: Δισέλιδα του πρώτου τεύχους.

Α: Δισέλιδα του πρώτου τεύχους.
Β. Διαφημιστικό έντυπο.

Γενική εικόνα από την παρουσίαση της διπλωματικής εργασίας.

Πάνω στη μηχανή, το πρώτο τεύχος του  περιοδικού, δεμένο, στην τελική του μορφή.

Α

Α

Β

Β



Χώρος τοποθέτησης διαφόρων εφαρμογών της ταυτότητας: Εταιρικές κάρτες, αυτοκόλλητα και σελιδοδείκτες. 
Τα προϊόντα αυτά ήταν διαθέσιμα προς το κοινό.

Α: Το έντυπο Α3 ″ΜΕΛΕΤΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ″, για το έντυπο περιοδικό cult. 
Β: Χαρτί, πάνω στο οποίο, όποιος ήθελε από το κοινό έγραφε μία αφιέρωση, μετά τη λήξη της παρουσίασης.

Α

Β

Τρίπτυχο διαφημιστικό έντυπο Α3 , Α΄και Β΄ όψη 
και διπλωμένο.

Πωλητήριο. Περιλαμβάνει προτάσεις για: ανοξείδωτα μπουκάλια, υφασμάτινες  
τσάντες, σελιδοδείκτες, αυτοκόλλητα, κονκάρδες και την ευχαριστήρια κάρτα.

Τοποθέτηση της αφίσας παρουσίασης, κοντά σε κεντρικές εισόδους της σχολής.

Α: Το βιβλίο, με τίτλο: ″Αντανακλάσεις Πολιτισμού στη μόδα″. Ο σχεδιασμός του προοικονομούσε τη δημιουργία της διπλωματικής εργασίας.
Β: Προσχέδια της διπλωματικής εργασίας.

Α

Β
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